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This is an interview with Gen. William H. Simpson done in the
General's home in San Antonio, Texas, on March 15, 1972, The
interviewer 1s Dr. Maclyn P. Burg of tha Eisenhower Library.

DR. BURG: General Simpson, lst me ask you this guestion first:

whan did you first meet General Elsenhcwer?

GEN. BIMPSON: Well, I was trying to think., I think the first
tima I really recall knowing and meeting him was in 1928 when
I was a student at the Army War College and he and 1 were in
the panf class there. HNow if I'd met him before that, it was
juat in passing; I don't remember it, But that's when I

really got to know who he was.

DR. BURG: MNow in 1228 what were your raspective ranks? Do

you romember, sir?
GEM,. SIMPSON: Well, we were both majors. = z
CR. BURG: I see.

GEN, SIMPSON: I was a major, You see, I was class of 1909 at

Wast Point.
DR, BURG: Right.

GEN., SIMPSON: He wasa class of 'l5, six vears after me; so I
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didn't know him there.
BURG: Right,

SIMPSON: And our trails I don't think had crossed befora that,

I don't recall it at all.

BURG: All right then, let we ask you this: had you had actual

combat experience in wWorld war I7

SIMPSON: Yes, with a combat division.
BURG: With infantry?

SIMPSCON: The 33rd Infantry Division, o

BURG: 1 se=, x%r¢;f

SIMPECH: Went through the war--World War I--with the 33zd

Infantry Division,
BURG: Right.

SIMPSON: National Guard outfit. But I started out as an aide
to the commanding general, and then went on through and finally

wound up juat as the war ended as chief of staff of the division.
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BURG: I ®see.

SIMPSON: And so I went through the whole perieod with that

infantry outfit,

BURG: Then you had also gone to the Command and General Stafs

School in the 1920s,

SIMPSON: Yes, I went through Benning in 1923, graduated in
24, and then went direct to Leavernworth, Graduzted in '25,
And I'm not sure, but I think General Ike was '25 or '26 thers.

I'm not sure.
BURG: Very closa,

SIMPSON: And then we both wound up in the Army War College. He

was infantry, too, you see. Y. S
BURG: Yes, by then. ST

SIMPSON: I know the chiaf of infantry told me that he was trying
to get a kind of special hand-picked group of infantry officera
through the War College s0 they could go on to the General Staff,
which I did. And I think Ike went with the assistant secretary

of war on procurement or somathing at that time. I'm not certain.
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BURG: Yes, yes,

SIMPEON: When he graduated? Didn't ha?

BURG: He did.

SIMPEON: From the War Collega,

BURG: And then--

SIMPSOM: 'Couree, he was around Washington there.

BURG: Right. He went with Douglas Mac Arthur as sort of an

aida=-—
SIMPSON: Yea, that's right,
BlRGE: =-=-to him at the time of the Bonus March,

SIMPSON: Yas, yes, that's right, He wasa there then. That was

later on, let's gsea, about '32 or "33, I think.
BURG: Yas, £ i
SIMPEON: Yeah,

BURG: HNow, General, who was it that told you that it was a

hand-picked group that went to the War College the year you
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and Bisentiower went?

STMPSOW: The Chiel of Infantry. He was Major Genaral Robert H.

Alian, 1T think--
BURG: All right.

SIMPSON: ~--who bacame chief of infantry about the time I

graduanted from Leavenworth, '25 or '26, ==
BURG: I sea. >

SIMPSON: Ha was an instructor at Leavanworth the year 1 was

there, and that's where I met him, And--

BURG: Presumably Eisenhower would have met him there too, do

you think?

SIMPSON: Well, I'm not sure, I think he /Rllen/ had lesft
Leavenworth maybe just about the time I did. I graduated in

'35, and he left thare just about that time--
BURG: Q.K.

SIMPS0H: -——to ba chiaf of infantry.

BURG: All right.
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SIMPS0N: MNow whether he'd known Genesral Eisenhower any where
1 don't know, But for some reason or other I met him 5511g57.
He'd been, I think, a regimental commander in some division

in World War I.

BURG: Right.

SIMPSON: And he talked to me about my experience over there

with the 33rd, you see.
BURG: Yeas,

SIMPSON: And I think maybe that's how I happened to be attracted

to his attention.

BURG: But a hand-picked group of men all infantry--as much as

he could make it infantry.
SIMPSON: His allotment, don't you sea.
BURG: Right,

SIMPSON: And soc I think General Eisenhower and I were on that
list, although he didn't go on the General Staff. I mean he

had a similar job, don't vou sea,
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BURG: Right, right,

SIMPSON: You see we had chiefs of branches then: infantry,
cavalry, and so forth. And it paid, And I think they had a
pioportionate allotment maybe of infantry, cavalry, and field
2rbkillery oificers on the General Staff., At least its chiefs

tried to make it that way.
BURG: Yes, yas,
SIMPS0ON: And that's the way that came up.

BURG: I recollect that his zﬁiaanhuwatfg? going to Leavenworth

had to be conmivaed at.

SIMPION: That'as right.

g i

BURG: He hadn't gone to Benning., |- ﬂ

el

SIMPSON: He waa in the doghouse with the chief of infantry's
office, he said. I don't knmow why, They wouldn't--ch, yes,

they wanted him to go to Benning--

ARG: Yeas,
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SIMPE0ON; --you see, 'The procedure was if you tried to go o
Leavanworth, which I trised to do when I came back from Furope

in l9l9-——=the first clase at Leavenworth was 1919 and 1920--
BURG: Yes,

SIMPS0N: And I applied to go to Leavenworth, and I got turned
down by the chief of infantry offlce because they sald, "we

have an infantzy school, You ought to go there."

ElURd: Combat on the western front wasn't good enough training

for them.

SIMPEON: ¥o, that's right,

el
5.'. 1 :'l"'.:ll
E' H
\z, =

——

BUAG: Oh, boy.

2l

SIMPSON: Wall, I was glad I went £o Banning; but also it was
a good thing for Genaral Yke to have such a marvelous course
of training under Fox Conner, which waa not only eguivalent to

and better than Benning but maybe better than Leavenworth too-——

BORG: Yea=,

SIMESON: --asscept that you should have it on your racords,
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BURG: Did you know Conner parsonally, Genaral?

SIMPSON: I met him; that's all. I never served with him, but

I met him once or twice in passing. That's all,.

BURG: Now did General Eisenhower ever happen to speak to vyou

apbout his experience with Conner?

SIMPSON: No, I didn't know anything about that 'till I read

his book. You Kknowe-
BURG: At Ease.
SIMPSON: --At Easa.

BURG: Now let me ask you this: had you ever heard of Eisanhower
pricor to that first meeting in 19287 Was he an officer of any

reputation? I guess this is what I mean.

SIMPFS0N: 1 think he waa, but you see he served here as a

youngstar ——
BURG: At Ft. Sam Houston? f'. <
b

SIMPSON: --at Ft. Sam Houston., I don't know what outfit it was.

Was it the 9th infantry or what regiment? Let's see, that was "l6-——
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BURG: May have been the 19th Infantry Regiment,

SIMPSON: What'a that?

BURG: May have been the 19th Infantry.

SIMPSON: Y¥as, it way have been. 1've forgotten,

BURG: We'll check that.

SIMPAON: And I was, let's see, at that time--'15, *l6--yes,
T was in Mexico and on the West Pacific Coast. And then *15,

'lé=-=-that's right. He was the class of '1lé.

. -

i

BIRG: "15, smir. f" :|

i LB
, .
LT (W

Brph

SIMPSON: 'l5 I wean. Yes. I was on duty at both El Paso and
Prasidio of San Prancisce. I didn't run across him down hare
at that time. No, I'd never heard of him, but I'm sure he had

built guite a reputation for himes2lf as a youngater.

BIRG: All right, now, let me ask you this then, General: what
kind of man was he, as you recollect now, in 1928 when the two

of you sarved in the wWar College together?
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SIMPEQN;: Well, T tell you, he impressed me this way. Ha was a
jovial==I say jovial--he was easy to talk to, and in a group he
stood out because he always had something to say about whatevaer

wis being discusped--
BURG I Boo,
SIMPSON: ~--in n very intelligent manner.

BURG: Right.

SIMPEON: And, as a matter of fact, one of his classmates,
General /Paul J./ Mumller, who is dead now--Mueller,

M=t-g=double l-as-r: callad him "Millar"--

el ¥

BIRG: All right, f— 3
Rty

SIMPECM: =--one time said, "If you want to know anything about
anything in the wilitary or most any other subject and Tke's

around., ask him."®
BURG: I =a=,
SIMPEON: Very well informed.

BURG: Mueller was looking back--
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SIMPSON: That's right, ves.

BURG: -—-at the class and the experience of the classa.

SIMPSON: That's right, you szee.

BURG: &And he still falt that way all--

SIMPSON: That's right, yes,

BIRG: --those years later.

SIMPSON: Now 1 knew him thare in the War College. He wis aix
years my junior. I ran around with--well, they had a lot of
senior cfficers in my class. We had colonals. We had a very

sanior colonel as president of the class--

BURG: I see. G, =

SIMPEON: =--and lientenant colonels., and I don't remembar what
proportion of majore were there. I don't think we had a single
captain then, And Ike was one of the lower ranking peopla. 7

wks 8ix years ahead of him.

BORG: Right.
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SIMPSON: Mainly my friends were older people. He want along

with tha younger group thers, and we didn't become very closely
associated. But in the classrcom and, oh, at lunch tima we'd

get together occecasionally; and they had a--I didn't play baseball--
but they did have baseball out there and thinge like that, wWa'd
get together in groups. And a number of times I was in a group
with Eisenhower, and he always impressed me. Very intelligent,
alert, guick, you know, And always interested in whatever

subject came up. He had a marvelous mind reaslly.

BURG: Gave you the impression, General Simpson, that ha kept

reading?

SIMPSON: That's right, yea, indead,

¥ il
If 24 i"ll"':l\..h
BURG: Contimued to study?

JIMPSON: That'a right., And T don't know. It seemed to me he
and I struck with just a faint kind of accord there becausze I
was guite surprissd really that later on, when he got command
ovar thera--you know, the Suprame Command--ha mentioned my nama
a couple of times as one that he would like to have come ovar

there,
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BURG; Good,

5IMPSOM: One time in a letter T found not long ago ha wrote to
Genaral Marshall: "I'd like to have somebody like Simpson or

/Courtney Hicks/ Hodges, or Hodges and Simpson--
BURG: Yas.

SIMPEON: =--come ovar" for, you know, ona of his commanders.
BURG: Right. F

SIMPEON: And so that association we had there at the War College,
although not too close, was the baginning of a kind of mutual

friendship in a way.

BURG: Good. Now it's asking a great deal, Genaral, of anyona,
but do you remamber the names of two or three pecple that he
seemed to pal around with there at the War Collaga? You're

probably golng to remember your own friends,
SIMPSON: Well, that's right. I really don't.

BURG: Yeah.
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SIMPEON: MNo., But T do remember him in the light I've told you.

BURG: Yas,

SIMPSON: He impressed me vary favorably.

BURG: All right. Now you thought a momant ago that his general
reputation in the army by 1928 was probably a pretty good one,

congidering the fact that you're dealing with a major.,

S1MPSON: That's right. For example, I'm sure that when he was
here as a second lisutenant with this regiment he made a very

favorable impression--guite a2 name for himself. Then apparently
ha was-=] don't remember the seguenca--but he was in Panama two

or three years there with Fox Connar—-—

BURG: Yes, sir, L ol

SIMPSON: --as his executive or szomething. 71've known a number

of officera that kind of stood out, don't you sesa--

BElEG: Yeasa,

SIMPEON: =--in whatever group they were in--their regiment, or--
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BURG: Right.

SIMPSON: --whers they were serving,

BURG: Men who showed promice early in their caraer,

SIMPEON: That's right, exactly. b= K7

2e L]
gy

s

BURG: I had a guastion hers to ask you. Had yon heard any
placa that he had been more or leses marked for advancemant?

Well, 2ctually, General Allen Indicated thi= teo you,

SIMPSON: That's right, And then I heard this tooc that--well,
let's see. He attended Leavenworth a year or so after 1 did.
I don't recall., I graduated in "25, He mu=t have been '"26 or

'at.

BIRG: Yes.

SIMPEON: T think.
ArRG: That's right,

SIMPSON: And T heard this: that Bisenhower had come out one

in his class. Now that marked him right there.
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AURG: 2o that word was copmon around the army?

BIMPECON: That's right. That would go around, don't you sesa.

80 by that time he definitely had aestablished himself, don't

you saa,
4 b
T
BURG: Yas. E& b,
"'\-\.'n

SIMPSON: %hen he graduated from there, that mark was, well,
a very distinguished mark for him. I don't know how he got
acquainted with Mac Arthur, but the fact that he came out one
at Leavenworth might have bean one thing that made Mac Arthur

look at him vary carefully when he encountered him.

BURG: Right. And it seems to me that General Eimenhower was

working for ﬂ_-la.j- Gen. Gaorge Van Eur_;:._,—f Mosaleay?

SIMPSOH: Yes. MNosaley was Deputy Chief of =taff with

Mas Arthur.

BImea: Yas, And T think that General Mac Arthur saw him

Zﬁiaanhanqg? under those circumstances.

STMPSON: Wall, that could ba,
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BURG: Yeas.
SIMPSON; That could be.

BIRG: ©O.%. And we've alraady talked sbout Allen., Doas
anyone else come to mind from those pre-war years? Do any
other names come to mind of people who may have talked with

you about this?

f_ﬁ
L .

L .lJl
SIMPSON: Wo. s !

=
b e

BURG: You know how pometimes you'll gosslp about—-
SIMPEOWN: Yanm,

BURG: =-—who's going whare and how,

SIMPSONM: No, I den't recall.

BURG: O.K.

SIMPSON: Right.

AURG: O.K. ¥Now between that first meeting in 1928 and your
arrival in the European Theater of Operations do you remembar

any other meatings that you had with him?
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SIMPHON: Now, let me see—'28, Well, when T graduated in

"28--1lat me just talk myself back into remembering something.
BURG: Good.

SIMPSON: I was assigned to the Military Intelligence Diviaion

of the War Department General Staff,
BURG: T see.

5IMPSON: And I spent four years thera, I was trying to think,
I remember Gnna:alliﬁﬁhrlaﬂ E;?'Eﬂmmarall was chief of staff;
Ganaral MacArthur was chief of staff; Moseley was his deputy.
I remember sesing General Eisenhower two or threse times very

briaefly, though not too much, in thosa four years.
BiRG: WwWould you sea him at the office?

STMPSON: Pardon mea,

BURG: Would vou see him at the office? You'd be in his offics

or in the area--

SIMPSON: Yes, I think it was, and maybe once or twice at a

social party. We used to have a lot of receptions and things
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at the War Collega club and elsewhere in Washington there.

BIRG: Yes,

SIMPEON: HNot too many times; just very faw,

BURG: Did your wife know his wife, General?

SIMPSON: Only just casuvally, like she did tha wives of tha

other people in the class,

BElRG: ©O.K.

SIMPSON: We had this system thora:; they had one big party
right shortly after my olass got thare: we lined uap the whole
class around this big ballroom, and each person went around and

shook hands with evarvbody elsa--with his wife, you know.

BURG: I pas. This was for reunionsz of yvour clazg-——

STMPS: That's right,

BURG: -—--vour Wesat Point olaaa?

SIMPSON: I don't recall that my wife and Mamie became very close
at all then. They had very friendly relations here when I had

the 4th army before I went cverseas. Mrs. Elsenhower came hare



Gen. Simpson, 3-15-72 Paga 21
and spent, oh, a couple of weeks I think.

BURG: Yeas,

gIMPSON: Ons time she was about to move in; well, no, that
was about the time I went overseas, 1 guess, My wife wrote me
and said, "Mamie Eisenhowar--I've invited her to come and spend
a week or ten days with me. And I think she's golng to do it.
Then she wrote back and said, "Mamie changed her mind and

want somewhere" or something.
HURG: Yas,

SIMPSCH: They became very good friends then, but I don't think
o :-d_-h-'\':-
though before hand. ‘w}ll

BURG: O.K. Wall, that's gocd to know too. 5o that would take

us up into the mid-'30s, actually.

SIMPSON: Yes. You ses, I left Washington in '32. I stayed
there from '268 to "32. And then I went to California om ROTC

duty at Pomona College.

BURG: Oh, you were a tack there?

SIMPSON: Yeah, that's right. I was the FM, Profassor of
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Military Science and Tactics——

BURG: Yes, right.

SIMPSON: =-at this little college. Do you know where Pomona

College ig?

BURG: Yeas, indead I do.

SIMPSON: They had a emall unit there, and I was a major with

one captain and a sergeant--I think--running this unit.

BIRG: About three years duty?

SIMPSON: Yeah, I was there four years.

EURG: TFour years?

SIMPS0ON: Yenrh, I rode out the Depresaion thers,

SIMFSON: AaAnd, of courga, I didn't encounter Eisenhower at all
during that period, While I was there, that's when--in '32 cor

*33-~they had the riot in Washington.
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BURG: The Bonus March?

SIMPSON; And then he went out with Mac Arthur, you sas,
BIRG: Yas,

SIMPES0N: And I read about that, and 1 remember I went to an
Emer ican Legion mesting. A fellow got up and just blasted

tha hack out of Mac Arthur, you know-—

BIRG: Yes.

SIMPSON: =--for running those poor veterans out of Washington.,
BURG: Yes.

A .
SIMPSON; And I got up and said 2 kind woerd for him. ¥

BURG: Yes, we run into that all the time in working this period.

SIMPSON: Oh, ves, very resentful--especially some of these

legionnaires at the time,

BURG: MNow Eisenhower went out to the Philippines following

his stint with--

SIMPSOM: That's right.
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BURG: =--with Mac Arthur.

3IMPSON: ‘Toalt was while I was in California--—

BURG: ¥Yas8.

STMPSON: —-that he went to the Philippines, and he was out there

four or five years, you see.

BURG: Right. NHow he came back-—I think it'as about 19239. Wera

you still at Pomona then, or had you movad on to other things?

SIMPSON: I left Pomona in '36 and went back Lo the War College

as an lnstructeor.

BURG: Oh-ho,

SIMPSOM: And he was in the Philippines thasn, I remember.

BORG: Ya=.

SIMPSON: You know that, But I didn't see him at all. The
friendly contact we had as students together at the War Colliage
was my main contact with him. And it remained on a=-wall, much
to my surprise--a much more friendly basis than I realized, don't

you see.
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BURG: Heither one of you men had actually been with troops

for some period of time.

3IMPSON: Wall, my tour with troops is a funny thing. You
sea, I got to be a lieutenant colonel in World War I--

teamporary--while I was a captain.
BURG: As he had done?

SIMPSON: As he had. Then I was demoted in 1920 and was a
captain about a month and promoted to permanent major. And I
was & major for fourteenm years. He wWas about the same thing,

don't you sea,

| =
BURG: Sounds like the post-Civil War Army, doesn't it? | <

B

SIMPSON: That's right. And so when I finished Leavenworth,

thiz mame General Allen, who by that time was chief of infantry,
assigned ma to one of the nicest jobs I think a wajor could have:
command of the 3rd Battalion, 12th Infantry at Fort Washington,

Maryland--little post--
BORG: I sea.

SIMPSON: ==down the river.
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BURG: Yas,

SIMPSON: Now as a post commander, I was detached from my

regiment., I was my own boss and everything.
BUBG: Yas,

SIMPSON: And this was a special strength battalion. We had
about six hundred men in it you see. A regiment only had

about a thousand men.
BURG: Yaa.

SIMPSON: And that outfit, alcthough down the Potomac River at

Fort Washington almost opposite of Mt. Vernon—-
BURG: Yas,

SIMPSON: =--took the place of what the 3rd Infantry does in

Washington now. It was a ceremonial outfite=
BURG: th I aee,

SIMPSON: =--and all that sort of thing. ¥Yet it was up to full

strength with hand-picked officers--a real cowbat outfit, don't

you saa--—
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BURG: Yes,.

SIMPEON: ==a3 Waoll aer 2 show outfite,

BORG: Yes.

SIMPSOH: And T had two yesrs duty with them, and went to the
War College. And whan I got through, I said, "Send me back to

troops.” They said, "You've had it. No more troops for you,"

BURG: Really, sir?

SIMP30OR: So when I finished the four year tour at the General
8taff, T did the same thing; and they told me the same thing.
They said, "No. HNo more troops for you. You either go en
National Guard or ROTC duty." And I said, "Well, how about
duty of either kind in California." And they said, "Well, the
only vacancy wa have for a major is at Pomona College." And I
sald, "well, what's the job?" And they said, "Well, vou'd be
the boss," I said, "All right, let's go.” S5So I went out

thare for four years. Now that's the only troop duty I had for

those fourteen yaarsa,

BURG:; And than back to Washington, D.C.7
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SIMPSON: Back to washlngton as an instructor at the War College,

you sae.

BURG: But he /Eisenhower/ ot that time comes back, and he did go

to trocp duty oulb on the West Coast?

SIMPSON: That's right., That was about--let's see——
BURG: '39 and--

SIMPSON: -——about '39 or '40.

BURG: -—'40,

SINPS0N: I pried loose from the War College. Well, I finished
my four year tour. I was offered a regiment after I had bean
there two years-—-I was still a lieutenant colonel--but the
commandant wouldn't let me go. He said, "No, you can't. You
can't go. You're doing more important duty here training tha
future command and commanders and staff officers of the army
than as a regimental commander." And I said, "Well, General, -
this was Genearal fr.fnhn L_,? De Witt, who had been the guarter-

master general—-
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BURG: I remember his name.

SIMPSON: He said, "Well, I don't agree with you," I said,
"general, if I don't get command of a regiment, I'll never
have a chance to be a general officer.” That was almoat a

pust--—

i
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SIMPSON: =--you see, And he said, "0h, no, I don't agres with
you on that., You can't go." Well, finally I got loose in the
gummar of '40. I came here to command the 2th Infantry at

Fort Sam Houston, and about three months later I was promoted

to a brigadier gensral.
BURG: Yen.

SIMPSON: And I remember this., Ike wa=z then, I think, with

some outfit in the Pacific coast.
AURG: He was with the 3rd, I think, out there. Fort Lewis.

SIMPSON: I was promoted in September of '40 to brigadier

general, I stayed here until April of *4ly and I was suddenly
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assigned to command Camp Wolters, a replacemant training center.
And about that time Eisenhower came here as chief of staff of

tha 3ird Army under General ﬁultn;? Kruager,
BURG: 5o youn kept missing one another.

SIMPS0N: That's right. The next time I saw him that I can
recall after these two or three brief contactsthere in
washington--after we graduated from the War College--was on the
Louisiana maneuvers, in September of '4l, I was commander of
Camp Vo lters--brigadier general--and I got permission to go
down to the mansuver area in Louisiana where the 3rd Army under
General Krueger was in maneuvers against the 2nd Army under

Genaral Pen Lear.
BURG: Right. i )

S5IMPSON: And so I had besn there, ch, a day or so, Ganeral
Krueger had been the division commander of the 2nd Division
when I came here as a colonel. I had met him overseas,

incidentally, when I was chief of staff-—just after the war

ended thera--in the army of cccupation in Luxembourg.

BURG: 1 s=e=,
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STMPSON: My division was part of the army of occupation of
Germany but stationed in Luxembourg. Krueger was a lieutenant
colonel, and so was I. He was G=3 of the 6th Axmy Corps, I
think it wa=s, also stationed--well, if it wasn't in Luxembourg,

very near thersa. And he used to come over to see the division,

you sea,

BURG: Near Coblanz?

SIMPSON: What's that? Yes, somewhere thera,
BURG: Yes, it's 1219, 1918--

SIMPSON: That's right.

BURG: =='lO.

SIMPSON: And so I got acguainted with General Krueger very,
vary nicely there. And he'd asked for me to coma down here as
his chief of ataff of the 3rd Army before he got Eisenhower,

528, Ir'-_\- oy T
BURG: I ==a. \\-i-'q_____

SIMPSON: And I didn't want it. I went to the Chief of Infantry,

and I said, "Look, I don't want to go down on this thing. I
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want this regiment. I've got to have & regiment.® And he sald,
"Wall, 1'11 sea i{f I can fix it up." So he did., And they got
my ordsrs issued to come to the regiment, so that +ook Genaral

Frueger off my back.
BUrG: I saa,

SIMPS0N: But anyway 1 came here and went to Mineral Wells
and went down to the maneuver area, I went to call on Genaral
Frueger; and Colonel Eisenhower came in, and I greeted him and

chatted with him for a few minutaes there, P i

!

125 y

o 4
BURG: I sea. kg_;?'

SIMPEON: Now things were moving fast for him after that and

for ma too,

BURG: Right,

SIMPSON: I went back to Camp Wolters and—-

BURG: Had you come down as an cbserver, Genaral Simpson?
SIMPSON: Yea, just an observer.

BURG: Right.
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SIMPEON: I was living in =ome place for cbsarvars thera, T
ramambar running into Gensrel [Leslsy J.) McMair. General McHair

was running these maneuvers. He was in command of ths ground forcas.

BORG: I E28.

SIMPEON: And 2 friend of mine. (Brlg. Gen. Charle= P.) Gesoxge,
came to me one day. He war a3 good friend of McNair's., He said,
"I happaned to ba at lunch with Genaral Marshall znd Ganeral
McHNair, and they mentioned your name. You're going to be pro-
moted to major ganerzl shortly and get s division." And that
was right after I saw Ika down thera; and, sura enough, in

October that happened. Well, you eee, Pearl Harbor came.

BURG: Right. %, &

SIMPSON: And that's when Geaneral Marshall suddenly orderad
Eisanhowar to comas to Washington. Had somebedy phons down hare:

"I want Ganeral Eisenhowar up here right away." You see.

BUORG: Right.

SIMPEON: And whan he got up there, he said, "How, leook. You

go out here, and I want you to come back in four or five hours
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with an estimate of the situation and your recommendations and

the course we ought to follow in the Pacific.”

BUORG: Yes.

SIMPEON: Remember that?

BURG: Right.

SIMPSCN: And that's what I read about,.

BURG: How Elsenhower had just gotten his first star, evidently

becausa-=

SIMPSON: That's right—

BURG: —-of his work during the maneuvers.

SIMPSOH: =-he had just been promoted. I think he was a colonal

there in Saptember-—--

BURG: Yes.

SIMPS0N: ==-and was made a brigadier general shortly after that,
Right here--they had their offices of the 3rd Army down here in

this tower building, (Smith-Young Towsr).
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BURG: You remember the caption of the picture. It showad
him=—-I think in Life magazine--and theyv called him Colonel

T« D, EBrsenbean,
SIMPEON: Yeah.
BURG: Which I suppose broke him up completely.

SIMPSOM: Yes, that's right, [ ;.
i'*"_-i'-l__.':i-';:-:ll

BURG: Now did you hear any comments at that time made about

]

him? You were told about yourself?

SIMPSON: Yeah, right., Well, of course, 1 was a littlie bit out
of contact with my contemporaries 'cause there at Mineral Wells

1 had 21,000 replacemonts under my command.

BURG: Vhere ia Mineral Wells, too, sir? We'd better--

SIMPSON: Mineral Wells is a little town about--well, you know
where FPt. Worth is? It's about thirty or forty miles from

Ft. Waorth.

HRG: I saa,
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BiMeE0N: and a little town=--=then abont four or five thousand
pecpla; and I had thie hig camp of, ah, two or three thousand
officers--about twanty one--two thousand men there. But the
next ranking people were way below me and none of wy contem-

porarias,

BUG: I Sad,

SIMPSON: But the faw psopla I did talk to about him--oh,
sometimas pecple fram here would come up or 1 came down hera,

Well, Eisenhower was Mac Arthur's right hand man in the

Philippines. A

SIMPSON: And therefore he was in line to get this promotion
and was chief of staff of the 3rd Army here under Krueger,
Then when we heard about his being brought up to Washington—-
that wasn't too well known, but I heard about it--there was no

surprise among the people I talked to about that,

BURG: S0 you were talking to pecple around Ft. Sam Houston or

Camp Woltera?
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SIMPSOM: That's right. I came down here occasionally, and,

you know--—
BURG: Yas.
SIMPSCN: =--and that sort of thing.

BURG: Let me ask you this, General--and this may be a little
bit difficult to answer, but 1'd appreciate your frank answer-—-—
whan these things were discussed, was there ever any resentful
comment from any of the peoplea with wham vou discussed this?

Did anyona feel that here was a man getting an undeserved post?

SIMPSON: Ho, I don't recall hearing that at all. And later on,
vou see, he was kept thera., After he made this estimate,

Genaral iam'ga ﬂ; Marshall kept him there and— e “*
BURG: Yes.
SIMPSON: =-=put him in the Operations Division.

BURG: Right.

SIMPS0M: Or it was the War Plans, wasn't it?
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BURG: Yes.

SIMPESCH: And Operatione took it over.

BURG: Yes, it became OED, |l 3

SIMPSOH: That's right. And then he went on from there:; finally,
you know, took the invasion. Really, I've heard very littla
aeritical comment. Porsenally I was dalighted, I wrote him
every tima I heard anything about his doing somathing; I wrote

him a litkle nocte you ses.

BURG: ©h, you did?

SIMPEON: Yes. And—

EURG: There's a-—

,{&te_r:ruptiun while casseatte is being ch&nga_':f

BURG: You had just said that you had heard surprisingly little
eriticism of Eisenhower's rise in '4l. You did hear some,

however. Do you remember what form it took, General?

SIMPSON: Well, it was very little. I don't remember, Wsll,

I heard really very little criticism of that,
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BORG: Would you say, sir, that it was unusually little for--
SIMPEON: Yes.

BURG: =-the army of that day?

SIMPSON: Yes, I think so.

BURG: But in many casas you heard about othar men who had

risen-—you heard them criticized--

SIMPSON: Yes, I had,

Sl .Y

S

BURG: =-—-in one way or another? |[* £

Rhiuﬂiﬁf
SIMPSON: For exampla, I heard--we'll go way bhack--an awful

lat about Genaral Perrhing, yvou know.
BURG: His rise?

SIMPSON: Jumped from a captain to=-
BURG: Yas.

SEIMPEON: =-brigadier general-—-—

BIRG: I sae, YaB.
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SIMPSON: ~-in the old army, and some of the older officers

were still "b-aching” about it when I came in you =see.
BURG: That's what I had in mind,
SIMPSON: And I was a youngster, don't you sse.

BURG: Right.

.

et
f{f 2
2 3

SIMPFEON: I heard nothing like that about Eisenhowar. ? H
% 2
W

BURG: ©O.K. That's good to know, HNow let me put this guestion
to you: when you got to England--when you came ovar to the

European Theater--by than ha had been in the North African--
SIMPSON: That's right.

BURG: =--oparation?

SIMPSOM: And I saw him over there briefly,.

BURG: Before ha went to Gibraltar?

EIMPSON: Yes. 1In 1943 I was commanding the 12th Army Corps
at Ft. Jackson, South Carclina; and I got orders--and this
was &bout April, I think, of "43--I got orderas to go over to

Africa on a tour of observation for our information you see.
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BORG: I maa.

SIMPEON: And I took one of my aldes with me and flew over thera,

and Genera! Eisanhower had his hesdgamrtera st Algiers.
BURG: W®ight. [ 3

SIMeEOH: Y had to fly, you =zae, by way of, ch, that place in

Brazil (Watal), then over to Dakar, then over tha hump to Marrakech ?
and then up to Alglers. %VWhen I got thera, I went in to saa Ganseral
Eisenhower; had a nice visit with him a few minutes. He said,

"Now I'm going to give you » command car, and I want you to go

out to Tunisia and visit George Patton." ESeo he and Pattopn—-
BURG: Right.

BIMPSON: =—-wera good frisnds. And Patton and I wera classmates

ak Wast Point,
BRG: I hadn't known that,

SIMPEQON: He'd bean turned back to my class from the previous
class, but he spant four years in my elasa. W=z graduated

togethear and wera very good friends. &So I was delighted. I
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|

went oo thare and visited with him. Then I cama bark +a Algiers
and spent & day or =o thera., I =aw Gensral Eisenhower twlce, I

think-=just hrief calls on him--and chatted with him,

BURG: In the chats, Cenaral, can you recall anything he may

have stressed to you? You, commanding a corp= in the States--

EIMPSON: Yea. I do not racall wery mach about the gist of our
talk. It waa of 2 ganaral kind of a nature., Thera was ons thing
that we discussed that he seemsd to be concerned shout, hut T

can't ramembar what it was., Tt was not too important new.
BURG: Dangarous for ma to put this-—
SIMPSON: Ysash. A
BORG: -=into vour mind, but was the subject training?

STMPSON: Well, yes, he mantioned something about training too.
BORG: He bascams guite a bug on it—

SEIMPSON: Yas, I know.

BMRE: == recollest,
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SIMPSON: Right. And, you see, in my visit up there to Patton
I wvisited the 9th Division and the l=t bDivision undar General

Terry /de la Hn:&rg? Allen,
BURG: Yeasg,

SIMPSON: T tried to vieit one of the armored divisions and
almost got killed doing it., Went up thers to their headguarters
one day, and we drove up to this place. Had a guide., T was in

& commsnd oar,
= H\‘

-
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BURGy Yes,
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SIMP50N: Drove up there, and nobody there. Thay'd moved., And
my guide--some officer--was with me, and I was sitting in the
back of this car with him beside me, I guess. And he said,
"There's nobody here." And we got out to stretch our legs, and

just as we got out of the car a machine gun burst hit the back

of the thing right where we were sitting, Went right through.

BURG: Good Lord,

EIMPSON: We Just miseed it by thirty seconds. I think it might

have been a sniper or somebody hiding in some bushes there,
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BURG: General Eisenhower may have told you in Algiers to keep

your head down. That may have besan the important thing,

SIMPSCN: But anyway I visited thase outfits, and I also visited
ona or two regiments there. And I discovered this: that thosme

troops weren't too well trained when they went over to Afrieca,
BURG: I sea,

SIMPSON: And that's one thing we did talk about, o
8URG: Right. HNow had he replaced General /Lloyd R.7 Fredendall?
SIMPSON: Yas,

BURG: Just bafore that?

SINPSON: Just before.

BURG: So your conversations didn't include anything about that?
1t seems to me that one of things that irked him about Freden-

dall was the headquarters was tucked away in a gulch carefully-—-
SIMPSONM: That's right.

BURG: —-way back,
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SIMPSON: TYeah.
BURG: #nd I think that distressed the general,

SIMPSON: 1I've forgotten now. There wasn't too much discussion

gbout Fredendall as I recall.
BURG: I Bem.

SIMPS0N: I think 1 saw Fredendall there in Washington just

before I want over there.
BURG: BSo he had come back,
SIMPEON: Just come back. s ]

BURG: FRight. BHNow was there anything in your mind, General
Simpson, to make you think that Eisenhower had asked that you
be one of those sent over to take a loock, or do you suppose

the orders ware issued by Marshall or—-
SIMPSOR ¢ Wall, no.
BURG: --came out of the Pentagon?

SIMPSON: There were other corps conmandars that wara--—
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BURG: All right.

SIMPSON: =--three or four others, I think--were ordered over
about the zame time I was. It was just a geaneral--well I don't
know. Maybe he said, "Better send some of these corps commanders
ovar hara to taks a look." I don't know, Bot it was a ¥ind of
a general order. 1 don't know whether all corps commanders

want ovar or not, but 1 know there were three or four of usg.

BURG: And the next thing you knew you were being taken over

to England=—-—

SIMPSON: Yeah.

BURG: =-with your unit--

SIMPSON:T Yes,. 23 ‘~

BURG: =——which was ultimately ra.;tmhe.red, I baliave,

SIMPSCH: Yes, that's right. Then after seeing him thera, the
next time was--you seae 1 brought the 4th Army here and took over
from the 3rd Ammy, which was commanded by General /Courtney Hicks/

Hodges, in Januvary of "44.
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BURG: That is hare to Ft. Sam Houston?

SIMPSON: T had this 12th, you see. I came back from Africa
in May, T guees, of ‘43, And I had that army corps there until
about September, I think, when I wes then assigned to command

the 4th Army in California,
BURG: Oh, in California.

SIMPaON: And along with that I was promoted from two-mtar to

threa-star, lisvtanpant general.
BURG: I see, l £

EIMPSON: Weil, I went out and took command of the 4th army.
Oh, the troopa-—-there weren't too many; two or thres or four
divisions out there. That wasz '43. rearl Harbor had aiready,
you sea, come along before that. And 'eause I went cut there,
now I often get mixed up. I went out in command of tha 35¢h
division two or threa days after Pearl Harbor in '4l, you see.

And then this was oy second trip back.

BURa: Right.
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SIMPSON: Then I came here in January of '44 with the 4th Army ;
took over from the 3rd Army which took off overseas, and that's

where General Patton met them and took command,
BURG: So the 3rd leaves FPt., Sam Houston—
SIMPEON: ‘That's right,

BURG: =-the 4th comes in.

SIMPSON: And then that was about the middle of January, and
about a month or six weeks later I got secret ordars to activate
the Bth Army here to go overssas. 5o one day I activated the
8th Army and took command of it and turned over tha 4th Army
to~~wall, I had the two of them really here, And then I f£law

ovar to Londen in May-- o
!-_ l;ll

BUFG: of '447 .:'::-':'_:.!"-'.'.

SIMPSON: =-="d44. I arrived there on the 1l3th of May. Thirteenth
was my lucky number all through the war., More things happened to

me on the l3th--lucky things like that.

BURG: I =aa,
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SIMPSCH: I thought it waz lucky to arrive in London in wartima=-
you know, going over to command an army on the 13th of May. And
when I got thers, I eslled up =2nd talked to--T think it was Bedaell
Smith. I said, "How about =aeing Ike?" Ha gzid, "We'rs too
darned busy now. You just sit tight, and Ike will see you pretty
gsoon." Wall, the next day I got secret orders--the lath--to
report to General Hisenhower at 8t, Paul's School on the 15th.

Now St. Paul's Bechool was a echool that the great Fisid Marshal
[Bernard Law] Montgomery went to school at, and they had taken over
thie school. So I arriwed there at nine o'clock as ordared. This
wag a sacret order delivered to me hy--I was at the Grosvenor

House Hotel=--by an officer. I got thera at shout nine o'clock

and went into this big auditorium with a stages up thera.

BORG: Was this in the morning, sir?

SIMPSON: In the morning, nine o'clock in the morning. And I sat
right next to (Gen. George Patton)--four or five =eats back from
the front seats--and up here on tha stage was an outline of the

whole Normandy coast invasion, all drawn out to scale up there—-
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BUORG: I see.

SIMPSON: —-on this stage just like a reagular theater staga.
BURG: Right.

SIMPSON: That had been prepared by then Genaral Montgomary, All
the high commanders--the British, the Allied Commander=, and our
own--waera there: [Omar N.] Bradlay, Bisenhower, Montgomary with

his army commanders--
BURG: [Miles Christophe:s] Dempsey, I guess would have bean thers.

EIMPSON: Dempsey and [Henry Duncan Graham] Crerar., Yoo know those

were the two——
F %

BORG: Crerar is Canadian. E ?3
E&MJ??

JIMPESON: Those two Aritish armiss. The second British army. And
the Canadian srmy. Our admirals and ths British admirals-—the

whola worke. All the high command was thore ineluding Churchill

and [Jan Christiaan] Smuts from Soasth Africa.

BURE 1 YEE "
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and so Ike got up and called us to attention. He
s briefing on the invasien of France,"

Gen. Simpson, 3-15-72

SIMPSON:
said, "we're going to have

Vvery historic thing.
I+ was actually about two, three waakg=--

BURG:
SIMPSUON

That®s right.

BURG: -—-—-ahead of the event.
SIMPSON: It was the 15th of May as I recall,

¥as.
and then actually it took place on the 6th, remember—

P

BIMG
s

SIMPSON &
Il‘_l

BURG: Right.
—-after the postponing.

A e

And it was set up for the 5th of June or somathingy

SIMPSON:
BURG:
SIMPSON: That's right.
-=0n the map?

BURG:

were the unit lines marked——
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gIMPEOM: That's right, yes.
BURG: The beaches they wera to hit?

gIMPSON: That's right. The beaches were outlined. Oh, it

was a grand terrain job they 4id there. It showed the obetacles
cut there in front and 2li that. Montgomary a5 the ground
commander got up, you see, and talked about the thing. And then
he called on Bradley, Wwho commanded the lst Army, and Dempsey,
tha 2nd Army, and they talked, And then the Mavy got in on the

thing and the rest of it. It was really a very histeric thing.

BURG: How at that moment George patton was going to command a

anit that actually didn't exist, that would feed false radio--
SIMPSON: Yes.
BURG: —--signals. ey
¥ ’F_\
.. f.f
SIMPSON: Yeah. ST
BURG: Did your Eth Army actually exist as & group of divisions

thean?

gIMPSON: Well, no. You Bae 1 was thera only with myself and

sbout ten of my staff.
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BURG: Yes.

SIMPSUH: The advance party I had.

BURG: 1 sea.

SIMPSON: The Bth Army was right back here at Fort Sam Houston,
you see. I had sctivated the headguarters here, you sea. And
the 4th Army was right along side of us and stayed here when they
left, But the 3rd Army headgquarters had arrived in England, and
patton had taken it over. They were out at Knutsford /Cheshire/,
England, where he made that talk about--what was it that got

him in the doghouse?

5§

BURG: That Britain and the United 5tates would hava=-—

SIMPSON: Russia-— ,{;aﬂ mittag_?
£
BURG: =--yas5, would have to rule the whole thing. 7

ko o
Sl

SIMPSON: I visited him there after this briefing. Well, anyway,
this briefing went on for two or three hours from nipe till about
twelve or twelve-thirty. Then they knocked off, and we wera all
invited to have lunch with General Bisenhower. And I Temambar

this: I went up and grested him. That's the first time I1'd
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sgen him, you sees, since I arrived two days before.
BlHG: Yes.

SIMPSOM: And he immediately turned around and introduced ma
to Montgomery. He said, "I want you to meet one of my newly

arrived army commanders, General Simpson,”
BiRG: I ses.

SIMPSON: And that's whare 1 first met Montgomery. And we all
sat down at a big table there for lunch and had lunch, and then
the party broke up. And so that was the naxt time I saw him

after thia African thing.
BURG: What 4did he normally ocall you, General?

SIMPSON: He called me Bill. Lots of my friends in my regiment

and everything cidlled me "Simp." And a lot-- -
rffﬂ_ﬁh\
BURG: Yes., Vg o7

SIMPSON: =——of tham called me "Big Simp®, because when I joined

the regiment there was another Simpson about half my height--

BURG: 1 sea.
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EIMPEQN; ~—=class of 1904 st Wast Point. Ha bacoms "Little Simp,"

and I was "Bilg zimp," you Bas. 31t Tka always called me 2ill.
BURZ: Mow did soma of yonr friends also eall you Hood?

SIMPSON: Yas, yes, they 4did. Right. That was my nama at homa
here. You see, I'm a native of Weatherford, Texas. And my family
callad ma Hood (my middle nama) hecausa T was namad for my grand-
father Hood., My mother was a Miss Hood, snd my grandfather was a
rathar prominent lawyer in thoaz days and 2 judge znd thet mort of

thing. Eo I was Bood 2% home.

BURE: Hot related to John Bell Hocd?
SIMPEON: No.

BURG: I s=e.

SIMPSON: HNo. Well, very distantly, 0 my grandfzther s=zid, Mayba

it was & very, very =light relationship. o
BURG: I sea. fﬁy;gy

SIMPSON: Wall, onyway, then the next time I asaw him after that
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briefing I called out and set up an appointment, T =aw him
three or four days later. I went out to his headguartars
there in London. And he saw me this time, When I came in,
he greeted me very nicely; and he said, "Now lock. I want to
8it down with you and discuss who your three corps commanders

will be in your army."
BURG: I ses.

BIMPSON: And he said, “Do. you know how many corps are there
back in the Statea?" 2aAnd I think I answared, "Wine,” T knew
the namea of all of them, you see. I had been corps commander

there myealf--

N\
BURG: Right. : #

:“l’ii:.:_;‘-??
SIMPSON: =-tha l2th Corps. And he eaid, "Well, call off the
names." So I started out. I've forgotten now who they wers,
but I called out a name. He said, "well, I don't like him.
Just forget about him." And the next name. "Well", he said,
"I'll put his name down." And out of the nine, we wound up--
he said, "well, I'1ll take four, thase four, Now you take your

pick of any three of the four."
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BIRG: I sas,

SIMPECN: And he-=-

EURG: Was that unusual, General, to have it done that way?

SIMPSON: Well, in a way it was, and in snother way I think I
might have done the same thing. He was apparently very positive
because I know there were two of these peopla that he said he
didn®t want that I knew. I said, “Well, look, Ike, I don't
agree with you sbout that. I think very highly of these fellows.
I don't think you've seen them lately, have you?" And so forth.
He said, "Well, I don‘t know, but that's the way I feel about

them, "

BURG: General, when the transcript comee back to you, those nine
corps commanders will be mentioned in it. Would you see if you
can get their names and tell us in your editoral comment who

the men were he didn't think he cared for and who the men were

that you were supporting? T Th
SIMPSON: Well, I'll try to see if I-- Ny

BURG: Might have to check yvour records.
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EIMPSON: Yes, right. 1'll ses if T can remember that. NOTE: T
still cannot remember thoss names. July 15, 1975, W,H.S.

BURG: It would help us a great deal--

SIMPSON: Yeah, sure,

BRG: —-=if you could do that,

SIMPSOM: Right.

BURG: 5o you picked then three corps commanders--

SIMPSON: Yes,

BURG: --and they were satisfactory to him?

SIMPESON: Yaah,

BURE: And then did you see him again, or was it a pariod of time

bafore you made your next contact with him? —

- By

|
SIMPEOM: Yeas, ;

Jhaiy

ﬁ'ji- By
{ﬁ?

BURG: I supposa--

SIMP30H: Waell, I'm trying to remember. You see, the invasion was

coming along.
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BURG: Yas, ¢

SIMPESON: And it wasn't long after that that he moved down from

London to the coast.
BURG: =Right.

SIMFS0N: In the headguarters there I think I went to see him

twice out there. But it was very close together. And I think-

the last time I saw him was when he asked about thasa ocorps

commanders. Maybe it was the only--the one--time. I didn't

see him again because he was too busy—

BURG: Right. L3
*;35;__.‘:;;

SIMPSONy =-although I stayed on in London. And let's see-—

trying to think, I went on later and visitad aftar tha invasion,

I went over and spent about two waeks with the lst Army headguarters

with General Bradley. But I don't remember seaing Ike then., I

think the next time I saw him was-——my Oth Army--ch, yes! I

forgot this. The first time I saw him he said, "what army have

you got?" I said, "The Bth Army." He said, "My goodness we can't

dupliecate the famous British Bth Army. I'm going to send &

message to General Marshall and recommend a change." And the

next day he called me up. He said, "You're now the 9th Armv
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instead of the 8th."

BURG: I noticed that you had been renumbarad--

SIMPSCN: Yeah, that's right.

BURG: =-—and I thought, I'll bet that's why.

SIMPSON: Well, that's the way it happaned.

BURG: I se=e.

SIMPSON: Yeah.

BURG: Now let me ask you thias, I think we'll just put this in
here. Either in Africa or now that you've arrived in England
did you discuss him with George Patton, your classmate? What
was Patton's opinion of him now that he was seaing him under

a little dlfferent circumatances-- R
\x

SIMPSON: Yeah. Vg

BURG: ~--than in the late '2038--

SIMPSON; Well, I tell you I--

BURG: =--or right after World War 17?7
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SIMFSUN: ZLater on I saw George Patton after my army became
operational there--occasionally. Well the first time was
shortly after the capture of Brest. I had moved up into
Luxembourg--Belgium. I got orders to report to Genaral
Eisenhower at lat Army headguarters some place in Belgium, I
went up there, and Eisenhower, Bradley, Patton, Hodges, and
wysellf were there with our aides. And I arrived thare about
four or five o'clock in the afternoon. Hodges had his head-
quarters staked out there somewhere, but he mlso had a big
French chateau--or it locked like Belgian chateau--three story
building--where he had his mess. They said, "King George VI i=
caming tomorrow about ten o'clock to make a call.® And he
wanted to meet General Bradley and the three army commanders

that were up there next to the British, you see. ——
BURG: 1 sea. -,

SIMPS0ON: And so that was the next time I saw him thers. And
Bradley, Eisenhower, Patton, Hodges, and myself--I think that was
the group--the five of us had dinnar together there--very informal,
very nice, very pleasant. And later on we said, "Wall, let's go

to bed. We got to gat up with the King tomorrow." And I went

up on the third floor where my room was and want in there, and
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I hadn't any mera than gotten there when in walked George Patton

who was just across the hall from me.
BUrRG: I seaa,

SIMPSOH: We werae pratty good friends and had been at Wast
Point. He said, "Let's have a wvisit." I think maybe we had a

drink of cognac or something. I'm not sure.
BUG: Yes.

SIMPEON: And he said, "You know, it's a funny thing. You and I
here now. We were at West Point together. Here we ara commanding
armies." And he said, "You know, you and Hodges and I are older
that either Eisenhower or Bradley, but we're going to do an awful

lot of fighting for them."
g
BURG: Intaresting. 5 %
>
SIMPEON: Yeah.
BURG: Very interaesting,

SIMPSON: He had no bitternass about it. He talked to me aither
that time or another similar time like that about the slapping

incident, too, you know.
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BIRG: I was going to ask.

EIMPSON: Yeah,

BURG: But you datecced no rankling, no——

SIMPOON: Mo, not a bik,

BURG: =—=-no bitkernsss al all about that?

s JON: Ho bitterness at all. The only remark was, "Well, we
older fox are carrying the ball here as army commanders for

them. "

BiMG: Yas.

SIMPSON: You sSea,

BURG: Because you tye were of that earlier class?

SIMPSON: That's right,

BURG: HNow Bradley spoke of his embarrassment at finding Ceocrge

Patton now ander him--

SIMPSON: Yea, that's right.

BURG: =--after having been under Patton a little earlier.
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SIMPS50N: Yeah. Bradley was a grand person too, you see.
I reported to him, I didn't know him hardly at all. I couldn't

recall having met him frankly,
BURG: I Eea.

SIMPSON: I don't know whether I had or not till I reported to
him there in London. He had command of the lst Army. Thise is

before the invasion, you sea,
BIRG: Yes,

SIMPSON: I arrived there, as I told you, the 13th of May. And
a few days later he came up from Bristol, and I went over to sea
him. He waa awfully nice. He said, "You're a much older man
that I am. I hope you don't mind serving under me." I said,

BURG: Very good. i

"Hone whatever., And I--

SIMPSON: -—-assure you of my full cooperation."
ﬁfutm:rupting?

BURG: ‘Well, we are talking about General Bradley and his kindness

to you in being concerned over the fact that he was youngar.
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SIMPEON: Well, he just mede that remark, vou know, to me,

which was very nice I thought.

BUR3: Indeed it was,

SIMPEON: It was. It gave me a chance to say, "well, no. I
have no Feeling whatever, and you can count on me to give

complete loyal suppocrt to you at any time." Don't You see.

BURG: Right,

SIMP3OM: And that's the way it worked out.

BURG: How did you feel about Bradiey and Eisenhower--the

working relationship that they had as you observed it?

SIMPSCN: Oh, it was very close, very fine.

BURG: Tha two men seemed to complement one another—=—

SIMPSON: Yes.

BURG: --as far as you could tell.

SIMPSON: Yes, very much so. It was a good combination.

BURG: MNow there was at least one time of anxiety and strain

gng
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for Bradley, and this is the incident where Gener=sl Montgomary--

SIMPSON: ©Oh, ves.

BURG: =--had you and Hodges attached to him,

S5IMPSCN: Yeah, right.

BURG: Would you comment on that for me, Beneral?

SIMPSCN: Well, it was unfortunate in a way that it worked out
that way, but it kind of surprised me in a way. 0On the other
hand if you stop and think about it, it wasn't. I think
Eisenhower may have bean in his position there zs commandar-in-

chief with our Rllies——

BUHG: Yeaa, i

SIMPEON: -—you see. ~And, after 3ll, General Bradlev's head-
quarters had to move back with them wheras they were. They were

up there in Luxembourg.

BORG: @To you fesl it was a decision that had to be made?

SIMPSON: Yes, that's right.

BURG: MNow if I'm not mistaken General Montgomery in ons of
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his boaoks or at soms ooint almost gqueted you and Ganeral Hodges
vaerbatim as saying, "Well, thank Heavens, scmebody is giving

us some orderst--as though the two of you ware falling upon

his neck and thanking him for saving the day. Now is that your
recollection of your attitude at the time that Montgomery took

youwr two formations over?

SIMPEON: Well, no., I don't think that came from ma. It might
hava come From Hodgas. I'm not sure., But I don't think it was
meant az any special criticism, eithar, of Bradley, axcept maybe

of ralief that contact had been made. I don't know.
BURG: I msas.

SIMPSON: But that's General /John W./ Leonard farriving/.

BURG: OCh. o
et ,
f J} {
% 7
SIMPSON: I'm sure, L T—

finterruption/ (General Leonard dropped in to visit Gen. Simpson)

SIMPSON: I mean one or the other, Is that what he asaid?

BURG: Yen, The way he put it he linked the two of you, if 1

ramember correctly--Simpson and Hodges. Thelr attitude was one
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of "well, thank goodneass, now somebody is giving us some orders.”
And I wondered whether you were really as short on orders as all

of that.

SIMPSON: Well, I wasn't. Really, I wasn't. ZExcept that, well,
you see, I was in line right next to him gﬁbntgnmn:x?.hetwaan
Hodges let Army and the British over here. They waere right

naxt to me.

BURG: Right,

SIMFSON: And, incidentally, that junction there is where the
German generals tried to get Hitler to change his mind and let

the attack take place there.

BURG: I wondered, Why not strike on the line between 2lat Army

F i
i o

group and you? i =
&

S
s

SIMPSON: That's right. There was a gap there, you see. And some
of those German genarals brought it up, but Hitler said, "To heck
with it," see. And that's exmctly what happened in 1918 there

when they destroyed the junction of the British 5th Army--
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BRGG: Yas.

SIMPS0N: --and tha Belgian Army. It was the sams darned thino.
BURG: Right.

SIMPEON: But anyway I got this ordar ona afternocon or ons morning--
I've forgotten--to raport to Montgomery at Hodges' headouarters

some place there in Belgium. I've forgotten the name of it now.
GEH. LECHARD: Spa im where he was originally.

SIMPECM: He was at Bpa. I went tc sea him at Spa tha day before.
Got up at one or two o'clock in the morning. He said, "I've been
trying to get in touch with Ike and Bradley and ask them--one of
them--to order you to turn over a divieion to ma.” I =said, "Hall,
yvou don't have to de that. WwWhat do yon want?" He said, "I want

a divisien." Well, I turned ons over to him right away without

s
BOHG: 1 sap. Y3 o]

any order.

EIMPEON: So then I drove ovar to the hazdguarters and arrivaed

there; =nd Montgomery was there, 2nd h=a said, "You're under my
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command, operational command." aAnd that's the first 1'd heard.
BURG: I sea.

SIMPEON: But I didn't make tha remark. Must have besn Hodges

if it was made,

BUEG: Yes, if=-=

GEN, LEONARD: Doesn't aound like Hodges.

SIMPSON: No, it doesn't.

GEN LECKARD: He nevar made that remark.

SIMPEON: I don't think he made it.

BURG: It d4idn't sound like it to me.

GEN. LEONARD: No, Hodges naver made that remark, i
SIMPSON: MNo, I don't think either one of us did it.

BURG: By the way, I might say that the third veoice now on the
tape is that of Ganaral gfﬁhn H;?rhennarﬂ* who's helping us out

hare for a momant,

GEN, LEOMARD: Oh, is there a tape on?
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SIMPSON: ©Oh, ves.

GEN LEOMARD: Well, I can tell you, as long as it's in there,
that I've known Courtnay Hodges since 1915, I was in Mexico
with him, and I was in World War I with him. He had a battalion
and I had a battalion with the 6th Infantry. Matter of fact,

I wam in his battalion for a while as a company commander.
BEURG: I sasm,

GEN, LEONARD: And then he got executive officer of the regimant.
I was with him thén and many times betwesn the wars. He would

navar make a remark like that.

BUEBG: Well, wasn't the 2nd Diviaion &4 part of hia command? Ona

of the dividions that hald as the "Bulga”--

STMPSOM: YES. '
BERG: =--sank in?

SIMPESON: That's right, It wasa,

BURG: Maybe it's my natural pride in my division--I was with it
after the war--but they took pains to show us what pur units had

done during the war, My division headguarters company--it wasa one
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of those on the shoulder of the Bulge. It's hard to beliave
that with his divisions holding and staying in line and hanging
in there that the commander of thea army was alllworked up. But
don't you believe that that's pretty wuch what we might expect

from Bernard Montgomery on occasion?

SIMPI0ON: Certainly. Yes. He was a very pompous guy.

BURG: Yes, yes. But you had met him briefly there in England,

SIMPSON: That's right.

- T
" inh

k.

ey Lt

BURG: He was not 2 stranger to yﬂu.ﬁz
-, ﬁ

SIMPSON: Well, no. I'd met him briefly there, and he'd been by
to see me two or three times, you =es. Eisenhower had promised
Montgomery that at one time before crossing the Rhine--somewhere
in there--that he'd be given a full American army of twelve
divisiona, And that's when I was moved up from where I was
between the 3rd Army and the lst Army. I was suddenly picked
up-=-I was there in Arlon, Belgium--and put up in a line between
the lst 8rmy and the British. And I think he must have known
maybe I was scheduledto do it. I didn't know it, you see,

until this "Battle of the Bulge" thing. Well, anyway I was
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sitting in wy headguarters there in Maastricht, Holland, one

day when my aide came in and said, "Fiald Marshal Montgomery

is outside here and wapts to see you." I said, "For God's sake."
And I went down and brought him in, and we visited for a few
minutes, He didn't even remember having met me at this luncheon

there that time I €214 you about for the briefing.

BURG: Right. fﬁfﬂhjﬁﬁ
| ;

5
L

SIMPSON: And finally he came to the point. He said, "Do you
know the reascon I came to ses you is to see if I can't get some
coffee from you?" He said, "The British Army don't have any

coffee. Thay have tea only."
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GEN. SIMPSON: When the “Bulge" started, Wy army was mainly
in Holland there with my headguarters at Maastricht, Holland,
And T was betwean the British on the north or on my laft and

the lst Army on the right, south of me there,
DR. BURG: But you had been furthar aouth in the line?

GEN. SIMPSON: Yes, I had been before that., I started out
Way up. My 9th Arny became oparativa, 1 took over the siege
of Brest. The 8Oth Army Corps was left there by Ganeral
gﬁﬁurga 5;? Patton's army when he want on through on bayond

Paris, you sea_
DR BURG: Right

GEN. SIMP3ON: That was aftaer the St. Lo breakout, you sea.
He went on as fast as he could in a marvelous dagh acroas

France there, you seas,
DR, BURG: Right,

SIMPSON: So he sent one COrps to capture Brest, which at that

time we thought we'd need as a port. And it was to be a
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primary port, Incidantally, I landed there with my division

going over to Europe in 1918--World war I.
BURG: Right,

SIMPSON: Brest was 3 Eine port, and it had been a German

submarine bass, you sea, hafore,
BURG: Right,

SIMFSON: Well, anyway, I becams Operational there and captured
Brest finally after berrifie fighting housa to houss, Thare

¥as A German paratropp division there with hetween thirty ang
forty thousand Iodt workers that were rounded up into Brest there,

—

P
BORG: And that's T-g-d-t? i o

N

SIMFSON: T-o-d-t. And they put up a terrific fi&ﬂ:-thura in
the city of Brest. Outside there's a big city wall around,
Defending this was Géneral gﬁbrmann Bernhard/ Ramcke, a
fanatical German genaral who obeyed orders literally from Hitlar

not to surrender and so forth,

BURG: Was he an 33, Gaeneral?

SIMPSON: I think he was a Wehrmwacht general. I'm not sure,



Gen. Wm. Simpson, 11-5-72, Interview #2 Paga 76
BURG: o0©h.

SIMPHSON: He was one of the fanatic, old tima Pacple. Anyway
he took his paratroopers and put them around in little small
groups supervising--four or five Paratroopers looking after onas
or two hundred Todt workers to wham he gava rifles and teld them
to get out and fight. ang ne alszonld them if they didn't

fight ha'd have tham shot,
H-URG: 1I a2ea,

SIMPSON: Aand they PUt up a terrific fight there, you see,

-

i A

BURG: with nothing much in the way of heavy weapong? f

SIMPSON: Well, not too much but enough in fighting from l:.Lt._':'t-.tnB
to house and with this big wall city around there. Wea just had
to blast our way through those houses to get going, vou see,
Finally we closed into the wall and then scaled the wall and
went in and took them. But we were slowed down too by amunition
that had to go up~—well, we had to almost stop fighting for a

while because we got our amunition from the bridgehead--

BURG: Right.
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SIMPSON: --the beaches there around with these LST's. And
it was in short Supply. They finally had to stop giving us
ammunition of all kinds--artillery, machine gun, and even small
rifle ammunition--in order to send it on up to the front whare

Patton was going and the lgt Army were fighting up there, you sea,

BURG: 3So most of the ammunition wams being divertad 8ast?

SIMPSON: Yes, that's right. And the railrocads hadn't been

Cpened, you know. With Just a limited amount and so forth, it
WaBE a very strenvous period, Well, finally, we captured Brest
in Septembar--latter part of September--and I was transferred
up into the line in Luxembourg in Belgium batwean the lst and
ird Armies. And I made plans to, you know, to advance up and
cross the Rhine toward Coblenz when suddenly I was transferrad

from there into Holland between the British Army ana the lst

Army, you sea, £

BURG: And this was in Kovenbar?

SIMPSON: That was, wall, that was in Octobar that T was trans-

ferred up there,

BURG': Wall before the "Balge, "
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SIMPSON: Yes. And so I went in. As a matter of fact, I had the
Bth Army Corps under Ganeral gﬁ&nw'ﬂé?'ﬁiddlatun that captured
Brest. It was transferrad with me up into this line. Aand4,
incidentally, the one thing that delayed me a lot there was that
most of--I had, oh, I think, three divigions in that 8th Army
Corps, three or four, The other divisions schedulad for my

army ware either in England or i# they had come across were in
the bridgshead there. They had taken all of their trucks to form

the Red Ball Express--
BURG: I sea.

SIMPEON: -——to carry ammunition and supplies up to Montgomery,
who was operating up there in Holland to ecapture Amsterdam,

You sea,

BURG: Or Antwerp?

SIMPEON: Antwerp, I mean. And so here I was in this sector,
the very sectur that the Battle of the Bulge took olace ‘n--

went right through therae, don't vou sea?

BURG: I asae,
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SIMPSON: Bastogne was right near whers my headguarters ware

and that sort of thing,

BURG: 8o the attack came within the zone of your army boundary?

SIMFION: That's right, vYes, right through it,

BURG: And you had then on tha line only a portion--

SIMPSON: That's right,

BURG: «=-of the army?

T
ns

Ny

SIMPSON: Yea. And it was gpread out., It was vary dangarous,

I told ny staff when T suddenly got orders moving me out of
there, "Thank God, we'ras getting out of this place, " The rest
of my army hadn't coma up yet. But after I got over intn
Holland I began recaiving my divisions, you see, and 1 think 1
had ten or elaven divisions when the Battle of the Bulge started,
As a matter of fact, we made an attack there in, oh, garly
November--I guess it was November 4th or Sth-=to advance to
the Roer--f-o-e-r--Roer River and had just about made it shortly
before the Battle of the Bulge started. Ard then the Battle of
the Bulge started, and the main drive was through this area I

had left, you sse--
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BURG: Yas.

SIMPION: -=Luxembourg and Balgium, And a day or so aftar it
started, of course, that bulge drive cut tha right of the south
part of the lst Army--that corps that took over when I had left
thare, I guess——and that 2eparated the let Army ang my army
from Patton down below under the 12th Army Group. And so
General Elsenhower put the two armies, the lst Army and my 9th

Army, under Fleld Marshal Montgomery's cperational control,
oy

EURG: Taking them away from Omar Bradley? i3
SIMPEON: That's right, That left General Bradley with just the

-l'\- o

3rd Army. And, incidentally, that was the beginning of gquite a
lot of i1l feeling between Montgomery and not only Patton but

Bradley, too, especially,
EIRG: Yeas,
SIMPSON: You're familiar with that probably,

BURG: I remember one of the lagt things we talked about--

Ganeral Leonard had Joined us--in my last interview with you,
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SIMPSCN: Yeah

BURG: I mentioned to you that there was a story that cireu-
lated that either you or Courtney Hodges had said when
Montgomery t@k you over, "ch, marvelous. It's wondar ful to

be under somebody's dirsction now, "
SIMPSON: Yeah,

BURG: And both you and General Leonard knew you hadn't said

it——

J-'_‘—|_:.M.
i

"
SIMPSON: WNo, oo ) -;)

"..-.__:.

BURG: --and you very much doubted that Courtney Hodges had

aaid it,
SIMPSON: Yes, I did. Right, really.

BURG: Well, I believe this may have beon = story that

Montgomary or paople in TwontysOne fflat Army Gruu_E:"--

SIMPSON: Exactly, exactly, yeah.
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BURG: --~they had spread that story.

SIMPSON: Yes, that's right., as 1 recall, after the Battle of
the Bulgs ended, Montgomery had a very pompous kind of a prass
conferenca. I don't remember what ha said, but he apparently
took full eradit for the Battle of the Bulge and was indirectly,
at least, critical of the American effort. And it made General
Bradley furious. He told mae not long after that that he waa
just waiting for a chance to tell Montgomery off. Now whether
he ever did or not I don't know., But I know this: he came up
to my headguarters once or twice there at Maastricht with

General Eisenhower to confar with Montgomery, —
BlIRG; I sea. \ + ._.___:-"

SIMPSON: That started a lot of i1l fealing there=-vary, very

strong.
BURG: You were thare when those meetings tock place?

SIMPSON: WwWell, I didn't attend them. A couple of timaes they
came to my headguarters at Maastricht. Montgomery's headguarters
were sbout, oh, thirty or forty miles away-——i've forgotten--some

Netherlands town. And they'd drive, 1'4 give them transportation,
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and they'd drive over there to sea him., But--

BURG: I sea,
SIMPION; -1 was nevar in on one of thuuacnnfnrencna.

BURG: Right. And they never talked with you when they came

back?

SIMPSON: No, they never discussed just what went on thare at

all with me,
BURG: But vou had a fairly good idea how they falt.
SIMPSON: That's right,

BURG: Had you sansad anything about the “oming of the "Bulge”
while you were in Holland? Before it happened was there any
activity in front of your army that led you to think something

might be afoot?

SIMPSON: Well, o, mno, nothing special, It came as quite a
suwprise to me and to all of us really, although I know thig:

that I was guite happy to leave that area--the way I was holding

it up there. It was, oh, about a hundred milas wide, I think,
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with a coupla of divisians stretched out there, and I frankly
couldn't help but think back to World War I where the Garmans
had put on a secret attack. That was--1've forgotten--maybe

in April,

BIMG: March?

SIMPSON: March or April,
BURG: March, leolg,

SIMPSONy 'l86. And they destroyed the British 2th Army--

BURG: Yas. ¢
b v
I"H-c__ o B

e

SIMPSON: ~-and part of the Balgian Army thare, you ssa,
BURG: gﬁhn. Bir Euharg?-ﬂau@h's army I guess it was at--

SIMPSON: Yeah., And here T was sitting in an acmy headgquarters
with just one corps in therg=-vary lightly held. Those Germans

are always past mastarg for surprise attacke; you know,
BURG: Yes,

SIMPEON: And so I was glad to get out of Ehere, but I don't

recall any concreste information that that thing was going on up
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thare. They did it awfully wall, yvou ses. Tt was cold and

freezing and all--bad westher,

BURG: Right. What was your reaction when you heard that the
attack has struck? What was ¥our immediate reaction? Do vou

recollact thae?

SIMPSON: Waell, of course, T was way over at the flank, don't

Yyou saa,

BURG: Yes.

——
i

SIMPSON: We had just finishad this attack cloaing tuxLﬁE Roex
River, and I was in the process of reorganizing, really. The

7th Armored Division was oat on ths flank, and the 2nd Armored
Division I was Pulling out of the front lins into reserve. The

30th Division was pulling out into resexrver and I had already told
Ganersal [Ernest N.] Harmon, who commanded the 2Znd Armored Division--
I said, "Now I want to organize these thres divieions and whatever
.82 ie back here in reserve inte s ceuntarattack plan, and I want
You to reconnoiter the Army ares and fix up a coanterattack plan

Tor mea,"

BURG: Wae that with regard to your cwn--
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SIMPEON: For my own srea, That was all, you sea.

BURG: Pardon me, Genaral. Were you organizing a counterattack

plan~~
SIMPSON: Yes.
BURG: —-bacaass your own operation—-

SIMPHON: That's right. And that was before the Battle of the

Bulga, rsally.

BURE: Yeah. l.“:

SIMPSONM: It was just a safety precaution. And good tactiocsl

procedara.
BURG: &0 you thought your attaczk might cause an attack against you?

SIMPSON: That's right. Becayse here was my army, and right hare
with quite 2 gap between us ang the British Army. That's the

kind ef thing that happened cver there in World daxr I,
BURG: They hit right on the hinge.

EIMPSOM: That's right. Right thers. And that's what T was thinking

about, not about the "bulge" at all.
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BURG: Right.

SIMPEON: If they wera golng to plan an attack, that would have

been a good plaes to try. And later on I read two or three times
that some of the German ganarals tried to gat indirectly--I don't
know whethar it was diractly or not--to Hitler to change the plan
from whera it was thera in the “bulge." They actually wanted tha

attack put through that area instead of the "bulge" araa.

BUORG: I aea,

SIMPEON: You saa?

BBRE: I 238,

SIMPECN: But he wouldn't listan, you saa.

BURG: 50 you were set for what made sense to ¥Yyou: an attack at

tha juncture point betwean your army--

EIMPSON: That's right.

BURG: =-—and the British Army to your north.

SIMPEON: That's right.
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BURG: Actually they struck peos against your sonthern flank but

againat the zouthern flank raally—
SIMPEON: Flank 6f +he 1st Arnty.
BUFG: =--0f the lst Rrmy.

SIMPSON: Yeah, on my right, and in that Very sparsely held area

that I just left befora,

BURG: Right. And instead of having the advantags of confusion
between British communications and your communications in S¢h

Army, they struck hetwean two American grouaps. _—
SIMPEON: That's right, axactly.

BURG: But as a result of that then, you were put under the

bperaticnal control--
EIMPSON: Thet's right,
BURG: ==of Montgemary.

SIMPS50N: The attack was on the 16th of December. Gensral Hodges'

headguarters waz at Spa, Belgiagm, and to my right and my south and
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a little bhit to the front from whare I was hare in Maastricht,
Holland. And the sttack took place on the 16th of Deceamboer and
the firat night of the attack Genaral Hodges called me up, and

he said, "I don't want to talk ovar the phone, but can yoa be up
at my haadquarters hers tomorrow by 5:307" And T said, "Tag, I'll
come up." Well, I had to get up sbout 2:30 in the moxrning of

17 Decamber and traval in a jeep and so forth, and I dig take

an armored car along as = kind of protection, yon know. T didn't
know what we'd run inte. I was stopped a number of timas by our
oWn people because, even right from the start, the roaport gokt out

that the Germans wers masquerading s Americans,
BURG: Yes. ( 5

EIMPEON: wWell, anyway I got up there =bout 5:30 and Went in to see
Genaral Hedgas: and about that time they brought in a G=rman major-—
3 Garman ataff officar: a rajer or lieatenant colonel; I've for-

gotten which--who had a map of that whole German plan of attack.
BURG: ©h, ha didl

SIMPSON: We took a look at it, and I think that was, a® I recall,
about the first real picture we got of what was going on. Hodges,

of course, was in protty bad straits because his people were falling
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back then from thas closing in by the Germans which caused a gap

in his line. And he had to leave Spa, Balgium, I think that same
day. I left shortly after seeing the map. Anyway, I told him,
“W=ll, I think from what we see here I don't feel too much alarmad.
We're going to have to do mome hard fighting, but I think avan-

tually we'll stop this thing,"

BURG: Did the map carried by tha German officer show the gensral

objectiveg—-
SIMBSON: Ya=s.

BURG: -=-of their attack? > E
Yonyy 57
SIMPEON: As I recall, it was kind of an ootline thing, but it
showed the bulge that they planned to make and s ganeral pictars
of at least the major units—-the armiaes and corpe, you know., I
don't know whether it broke it down by divisionz or not, but it

was a pretty good figure.

BURG: I sea. Buat it did give the military units that wera taking

pert in the attack?

SIMPEON: Yes, right.

BORG: At least a corps?
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SIMPSON: Yas, tha major units.

BURG: HNow how about us? Did it =how us on that map down te

divizion leval, let's aay?

SIMPION: Well, I don't recall just how far it want that way. I
just took & glance at the thing: and, of coursa, they toock it on,

and I left shortly after that.

BURG: Did either one of you officers think that this might have

bz=en a plant? ﬁ 

. ____.'.-:
SIMPSCN: Well, no, I didn't think so at the time, and T don't
know what the people who brought this officer in and caught this
map thought about it. I think thaey captured him, you ¥now, in a

mennar thset would indicats that it wes the roal thing. I am sure

Goneral Hodges did not think it was a plant.

BURG: I see. But having asean that, you were not quite so doubtful

of the outcoms then?

SIMPSON: No. I knew we were in for some terrific fighting, of

conorsea.

BURG: Right.
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SIMPSON: WVhen I got &n to ses Hodges, he said, "I've haen trying
to get in touch with Genaral Bradley or General Eisenhower, and

I can't reesch elther ona of them.* And ha said, "what I wanted
to ask them iz to order vou to turn over a division to me." Apd
I =aid, "He=ll, you don't have to. I've got the 30th Infantry
division in reserve herae; if you need it, I'll turn it over to

¥ou right now." which I did., Yoo sea, then after that—

BURG: This was the 30th Infantry Division? i |

.4L;LJT
SIMPEON: Yes-—-I turned ovar, oh, eight of my divisicrsto tha
let Army and held with 1 think three divisions that I had laft
plus a couple I tock over from the lst Army that they left in

place ovaer thera.
HHHG: I EEE!

SIMPEON: But that was my contributien to the "bulge." I just sat
thare in Holland holding whera I was, and this thing took placa,

on, south of me, you Ba@®, On my right.

BURG: GSo the first division that you gave to Hodges yvou gave him

on your own aunthority?
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SIMPEON: Yeszh, I did. Thats right.

BURG: Now those other four divisicns or so—-were those given to

Hodges by orders of General Moentgomery?

S1MPS0N: Ko, no. Thay cama, wall, mainly throuagh Bradlay, T

think, Yes,
BURG: Before you were placed under Montgomery? [ 1

JIMESON: Before. It was, let's sea, 20 December, thst I got

ordere muddenly thst I was under Montgomery's command and to

report to him st lst Army headquartsrs somewhers in Belgium. I'vae
forgotten where it was. Thay fell back, vou soa, from pa, Belgium,
And I went over there in the afterncon and raported to Moantgomery,

snd he took over the two armies right than,

BURG: HNow you reported to him personally?

BURG: What can you tell ma abhout making that report to him? what

was hie reaction? What kind of #pirits did he seem to ba in”
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SIMPSOH: Well, he vonducted himselr very wall, I thought. Ha
was cool and calm about the thing and very definite about what he
wanted done. vhat he did was a very good thing . think. He took—-
they took—General Joa /J. Lawton/ Collins., I've forgottan,

Was it the 7th Army Corpa he had ovar there? whataver corps he
had, Colliins had iought, you sea, under Montgomery when Momtgomery
was the ground force commander at the invasion and the bridgehead.
Toe Collins' corps had captured Cherbourg. and did very well. So
he jﬂntgm-arﬁ aspecislly asked Hodges for Collins. Ha said,

"I would like very much to have him." And then he took, let's
g2¢, the 2Znd Arwored and = couple of wy divLﬂinnzlu and formed an
army corps on the flank of this "bulge” that was coming down
there. And, you know, T always felt that if he had baen just a
little bit more bold than ha was that he could have waited and
attacked the shoulder of that thing like fatton did caning up

from the other side and done a lot more damage. As it was, they
kecame involved head-on and really stopped the German advance
before it got to the Mause River, But anyway that was a sgendid
idea, I thought, that he form this corps over on the ilank, and
eventually they stopped the drive., But in the meantime, up there

in Holland, were three or four British divisions in res8erye and
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only one, I think, that evar fired a shot-=I don't know how many
they fired. There was one divisien that he brought down and
deployed or put it in the path of this drive on the Meuse River,
And so that's another criticism 7 had of the British. They had
three or four divisions up there in reserve, but they ware batwean

them and the Channel. They weren't used,

BURG: Do you suppose that if the German drive had gotten closar

to Antwerp than it did that he'd have threwn them in?

SIMPSON: Wall, yas, maybe--probably so., Ha was, of course,

naturally guite concerned sbout their closing into the British

A
i
i

Channel, don't you know. i i
% 4

BURG: Yas, right. Now you think toe it might have been batter
if he had taken this srmy corps that he creatad ang perhaps hald

it back a bit?

SIMPSON: Yesa, that's right,

BURG: Not used it gquite so socon--lat the attack's momentum——
SIMPSON: Yes, that's right. That was my—

BURG: =--die,
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SIMPSON: —-feeling, Right., I might have been wrong about it,

but that was my feeling.

BURG: Was it your thought that ultimately ratton from the south
and you and Hodges from the north might have been abla to pinch

them off inside that “bulge?"
SIMPSON: Well, not my army because I was, You see, holding thige-
BURG: Still?

SIMPS0N: --flank with five divisions dug in defensivaly, and 1

wasn't in on it at all,
BURG: Yeah, | k]

SIMPSON: But these others just happened to ba two or threa
divisions I turned loose there to form this army corps. But that
wis my feeling. We might have dosne more damage had we attacked

like Patton did--more on the ghoulder than they did thers.

BURG: But what happened was that instead of coming in from the

shoulder and striking them in the flank—-

SIMPECH; Yes.
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BURG: =--the troops were thrown in in front of them?
SIMPSON: That's right.

BURG: A&And so you slow and you blunt tha offensiva,

SIMPS0N: That's right, that's right.

8URG: But I suppose then that ¥YOou use up your own men. They're

fatigued; their ammunition runs low,

SIMPEON: Yes.

BURG: HNow they cannot effectivaly counterattack?
SIMPEON: Yeah, right, '.__. .i__-'

EURG: S0 instead of being able to chew off big chunks of that

German attack, why you finally stop it and--
SIMPSON: vYeah.
BURG: ~-throw it back out,

SIMPEOM: Right. It was succesaful »-what happenad--all rlght,
I've never made a study of the thing anough, but that was my

own feeling about it at the time and still is really. But -
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maybe the circumstances were a littlae bit different from the way

1 visualiza it now.

BURG: Have you re=d John Eisenhower's Thea Bitter Woods?
SIMPSON: I have the book, and 1've never finished it yet,
BURG: I haven't finished Iy copy either,

SIMPSON: Right.

BURG: I was going to ask you if you knew what hig——

SIMPEOR: Yaah, P
BURG: -—feeling was about i, s &7
SIMPEON: I wanted to look and see if he--

BURG: Right.

SIMPSON: --had gotten inte that,

BURG: Now did you get to Montgomery's headguarters that day at

the same time as General Hodges. Did the two of you arrive-—

SIMPEON: Well, it was at General Hodoges' headguarters that he
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ﬂ_tnnf.:qumarﬁ asked me to meet him,
BURG: I gaa,

SIMPSON: He came over fram Holland thars to wherever it was there
in Belgium--scme little town or little Place. And we met there
and discussed the situstion and made this arvangement for my
taking over—-well, 1 took over what wasa teft. 1 think thers ware
two division= in Collins' corps that were in line there that were
transferred over to Wy army, you sae. aAnd ha, jnntgﬂmf, oh,
yes, he did send one of those British division= over to near my

S -\'-‘
-I"
i1

i

headquarters and put them under my commaEnd in casarve, /---?

BUAG: Tn mase you needed them, v _‘;’f

SIMPSON: Yeah, in case I needed it if an attack had been through

therea,

BURG: Do you happen to remember the numbar of that British

division?

SIMPSON: I think it was the Slat Highland. I'm not surae.

BURG: 0Oh, ves, yes.
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SIMPSON: I think so,

BURG: vyeah.

SIMP3ON: It was there, ch, for five or six days——maybe a weak--

and then they moved it off Eome other placae.

BURG: Right.

SIMPSOM: Right.

BURG: Well, we'll be able to check that.

SIMPSON: Yeah, right.

BURG: 1Is it fair to say, General, that to your knowledge neithar

¥ou nor Hodges nor Montgomery were panicky about the situation?

SIMPSON: ©h, yes, yas, Nobody was panicky about it, And, of
coursa, it was a time of great stresa, you know, because the

lst Army had fallen back snd it waa a surprise all the way

through.

BURG: Now did you get any messages that came either from Bradley's

or Eisenhower's headquarters that indicated that anyona there in

those two headgquarters was panicked?
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HIMPEON: No, no, I don't recall exactly. But everybody was
confident, you know, and cool, and they met the situation very

well I thought.

BUORG: All right, HNow as far as your army was concerned was
therea any kind of attack made against the front that you were

holding?

SIMPSON: HNo, no.

BURG: No diversionary attempts?

SIMPSON: No, none at all. We know now they didn't have anything

left bacause they threw it all into that "bulge” thing,

BORG: Right. 5o, really, they ware holding vary lightly--

SIMPSON: Yes,

BURG: =-in front of you,

SIMPSON: Yas, right,

BURG: But under the circumstancas you didn't feal that yvou could

try to probe “hat until--

SIHE"EDH: Hﬂ'; o .
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BURG: =--the other thing was—

SIMPSON: Actually, what T did was--with this all this fighting,

you knew, going on and because that Garman advance lasted several
days before they kind of ran out of gasoline and all the rest of

it down there--what I did was diresct Wy peocple to dig in and hold
defensivaly--prepare, We didn't know whether they might bring

up some reserves fram some other place and take a crack at us

thera, P
BUNG: Yas, they might have tried to expand the shoulder-- st
SIMPESCK: fThat's right, yeah,
BURG: --and drive it on,

SIMPSON: So I had my people dig in real defensively; and we
2ould havae taken cara af cursalves, I think, very wall if wa'd

hava had an attack there,

BURGr Now was it your thought later on, General, that Eisenhower
had made an arrangement with Montgomsry to give him an American
army and that you had been moved up there alongside the British

Tor that purposee-
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SIMPSON: I think so.
BURG: =--before the "bulge?"

gIMPEON: I think that was it. I don't recall. HNobody aver
said anything to me about it, but I know Eisenhower. I think,

in his book-=I don't know-—--—
jihtnrruptiug?

BURG: You think that both men, Bisenhower and Bradley, and,

Y
perhaps, Montgomary, all mention it in their-—- F? .¥H

SIMPSON: I think so., As a matter of fact, that n;ﬁ'i'iiu:ing the
period that Montgomery was really kind of a thorn in the flesh
ta General Elsenhower, You know, hie big argument was he wanted
to command all the ground forces, American and British. He felt
that the ground forces should bs under one command like a field

farce. And he wanted to be 1it.
BURE: Of course.

SIMPSON: Sea, that would have meant three American armies and one
British army and szo forth. His idea was that GHQ under General

misenhower was too far back to handle such a thing. And Eisenhower
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said, "no." He didn't agree with that, don't you sea., Anyway,
he /Montgomery/ also kept saying he wanted to make a drive up

thare through ths northern part of Holland and on north of thes
%ﬁﬁ ’ﬁpéi towsrd Berlin.

BURG: One narrow f(ronk--=
SIMPSGN: MNarrow iront, don't you see--
BURG: --versus that brozd front.

SIMPSOM: =—--and hold on the others. But Eisenhower said, “"No, I
want to push all along the front.” f; f?ﬁ

)
4

BURG: ©Did you fasal any sympathy for Hpntgumar?'unﬁiaw with
respact to that narrow front?

SIMPSON: Well, not too much, But—-—

BURE: What I've not been able to understand fully is why he

praferred that to =2 broad front?
S5IMPSCON: Yeamh.

BURG: The story is that he felt that concentrating the effort—
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SIMPE0N: Yaeah,

BURG: =——-would orack through.

SIMESON: Yes, he did,

BimG: But it seems tn ma that that broad front stretchesa the

Aermans about s thin ss they could ba stratched,

SIMPSON: Exactly, exactly. The other point of the argument is
this: had they realized we were holiding over here and concen-
trating for & drive, they could have concentrated opposite us,

you sea,
EURG: Yas, vas ilapr
SIMPEON: We hadn't crossed tha Rhine sither,

BURG: MNow you had not moved through the Siegfried Line either,

had you?
SIMPSON: HNo, not entirely. No, we hadn't.

BURG: 5o you weren't really sure how stiff the resistance would

ha thare.
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SIMPSON: Yeah, right. Now, of course, Patton saild, on the
othar hand, that if when he was stopped up there--oh, wherever he
was there in France when the Fed Ball Express was formed to send

all these suppliss up to Montgomary-—-—
BURG: ©Ch, yes. ﬁ

SIMPEON: =-=Patton sald 2f it had been left with him he could
hava gone on to Barlin, you sea, on that same theory of "keep
making a drive." That was earlier. And there's some people
I'va read hera since the war who Seamed to have agreed with
him that he might have made it that way, but I don't know about

that.

BEURG: That would have bean merely a narrow front with the Amer-

icang——

SIMPSON: That's right.
BURG: =--in charge.
SIMPSCN: Yeah.

BURG: And then the arguments apply--
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SIMPSOM: Yeah, rilght.

BURG: ~-that we would use against Montgomery's doing the same

-

thing. %ﬁ .1ﬁ

"{_"_: n
=1

SIMPSON: Sure, exactly. But somswhere in the line--I ::'Ian';t know
how it happaned, don't recall now--General Eisenhowar did assure
Montgomery that he would turn over an American army to himy and

I think that's where mv army came in, you know, belng a new army.
I think when Bradley--now I don't know: 1f I ever see Ganeral
Bradley, I'm going to ask him or mavbe take a look and sea if
thera is anything in his book about it--but when General Bradlay
learned of that, that's when my headguarters were transferred up
next to the British. Mins would be the nawest army. I don't
blama him, He had the lst Army and the 3rd Army. They had bean
fighting, you sea, two or three months more than my army--much
more operational, much more experience. And that's how I happened
te be up there, don't you see. And as it was, when the Battlas

of the Bulga wae over, I was left under his command.
BURG: You were left under Monty's command?

SIMPSON: Monty's command.
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BURG: Was Hodges lst returned to Bradley?
HIMPEON: Yes, returned to Bradley.

BURG: Mow was your army left under Montgomery's command for

the remsindar af--

BEIMPSON: Well, it was left until shortly after we crossed the

Ehine. I crossed the Rhine under his command. T
BURG: Under Momty's? bty s =
SIMPSON: Yeah,

3URG: What was your feeling when you knaw that the Rhine had
baan orossed further south by Amerigan armies whilsa you gant lemen

were 2ll getting set Lo cross 1t7

SIMPSON: Well, it made me mad as hell, I'll tell you, because
what happened was this: shortly after the Battle of the Bulge
Montgomery was fighting down batween the Rhine and tha Meuse
River coming down this way; and I was closea to the R-o-e-r River.

I got up 2 plan to attack and ¢lose to the Rhina, and--

BURG: How much Jdistance would that be from the Roer River to

the Rhine?
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SIMPSON: Well, it would vary as I remewber it: oh, prebably
thirty or forty--maybe up to seventy-five, eighty--milesz as

vou went up north there.

BURG: I aaa,

SIMESON: And the Cermans had those dape--six or eight dams--
wall ko the south of this littls old Roar River. R-o-e-r

Rivar was juet a little stream - that ran through a valley right
along my front, running almwost aorth and aouth and not gulte
parallel to the Rhine because it closed into the Rhina somawhere
thexra, I've forgotten the axact topography now., 3o the big

quastion waa whether the Germans would blow thosa dams up and

flood that whole vallsy. fff——jh\
¥ s
Res?
5 )
BURG: 1 see. ez 07

SIMPSON: And thars was gulte a to-do about trying to capture
thoee doma,. They tiyied to bomb them: tha British dropped bombsa
on there trying to let the water out and that sort of thing., But
naver was succassful, And it wasn't till, oh, later on that we
really captured them, But the Germane blew the "pin-stops"®

zﬁlachargn uzl:qi?. Thers were five or six dams there, and thay
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3ll could turn water into the last one. That one amptiad into
the Roar River. Wall, they blew the "pin-stopa" just before my
attack was to take place. And this little stream--~little, oh,
river: maybe twanty or EFhirty or forty feet wide—hegan to
rise, and the water became much swiftear. Wa didn't know whether
it was run-off or whethar it was from the dam. Well, it came

just before my army was to make the attack., Finally--I think

Jumpoff to take place, say, 3:00 o'elock tomorrow morning. And
than this word came in about this ptream being in flood. And,
well, I had the eéngineers all along watching the thing, you see,
because evan with that small stream there wa had to put footbridges
across and that sort of thing for the infantry., And if the water
from the dam really flooded it and I had some pecple across there,
they'd be cut off from our supplies; and the Germans might attack
them over there., It was guite 2 problem., Well, I had guite a
tima deciding whether I was going to let that attack go the next
morning or postpone it., And so it was one of the tough decisions
I had. Finally, vhen I received the report that it was still
rising and the speed of the water was dangerous for thase foot-

bridges, I said, "All right, we'll postpone this attack for
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twenty-four hours.” By the next day the river had overflown its
banks, It was clearly dangerous to try to go acraoss, 80 I
poetponed this thing until we could really decide when it waa

going to come down. Well, anyway, finally the watex want down;

and we went across, and my army closed to the Rhine. It was the
first Allied Army to reach the kKhions, And shortly after we got
over there I dimcovered a place right near the southern edge of
the German industrial Ruhr, a very good place to cross the Rhina,
Had I been under General Bradley, I would have just sent a division
over there just like that. But being under Montgomery--right from
the start he made it very plain that if he had a plan to do anything
he didn't want anybody to do anything that would interfere with

that plan, you see.
BURG: We improvising. N

SIMPSON: No improvising at all. That's another thing I didn't
like about him., He's a great commander and all that, but there

was guite & difference from the way we operate.

BURG: Was there a bridge at this point?

SIMPSON: No, there was no bridge there, but there was a canal

that came down. The diagram was something like this: if the
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Rhina River irm hare, thi=z ~canal ocame along almost parallel and

then emptied inte tha river here,
BURG: On your side of the Rhina?

SIMPSCN: 0n my side of the Rhine., And you could load boats
out of sight of the other side. These assault boats could go
down and orosa the rivar. You could gst into the river without

baing sean, and, besides, patrols aovar thara showed thare was no

anamy thare anyway.

BURG: Whnat was tha far shore like? Flat or-—- = 3'|

-
"'.‘:'-' b

SIMPSON: Well, there ware no buildings, no towna right just across.
It war just south af--I've forgotten--one of those well-known
Garman towns thers on the adge of the Rubhr and not an ideal placse
to get across, but I think all wa had to do was just walk aoross,
But when I went especially up to talk to Montgomary about it, he
said, "Well, you gat across, what can you de?" He just practically
turned me down completaly, you see, Well, within a week or tan

days later--whanavar it was--suddanly they get the Remagen Bridege,

and everybody piled acrosas., I could have baen over there a week

or ten days befors, don't vou saeo,
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BURG: His fear was that you would get over there and then

apposition would build up and it would bae difficult to supply you,

SIMPSON: That's right. He couldn't visualize a change of--
actually, we worked for a month planning his croaging of the Rhine,
you see., And he didn't want to interrupt that, wWell, we eould
have piled across thera just like they did at Remagan Bridge and
built the pontoon bridges in a hurry and all that sor: of thing.

I had the bridging available, and—
BURG: 5o you could actusl iy heve brought your army &cross tod.

SIMPSON: That's right., Amnd so could he. I think he missed =
great opportunity there. And I've got r book herae., Iet's see,

Montgomery of Alamain ,{Eithmr The Montgemery Iegend or Montgomery:
The Field Maxshal/. Ts that it hy /Reginsld william/ Thompson?

BURG: Yes, iz 2
: )

SIMPS0ON: He's very critieal about that same episnda. And so
you asked how 1 falt about the Remagen Bridge. 1 was dalighted
to ses it, but I was %Xind of sore because 1 had a great chance to

get mcross there myself.
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BURG: Now when Montgomery said, "Well, you get across and then

vhat are you going to do?”, what was your response to that?

SIMPSON: Well, he just said, "What can you do?" I said, "well,
we can goracross and just keep going, We'll build bridges and
make the whole effort across there." 0f course, hare was the
German Ruhr, up here, you see? And his plan was to cross north
of there, you see. And it would have been a complete change from
the plan that he was making in great detail, vou sae. But the
same way when Patton want acrosa--he sent a division across down

there scmewhere--and the same way with the Remagen Bridge: they

e,

got across and just kept going. They built up rapidly, don't

you see, r
| -
14 |

BURG: Yeah., Now before you went ko Montgomery you already had
patrols across the Rhine—-—
SIMPSON: Yesh, right.

BURG: =--looking for German opposition.

SIMPSON: That's right.

BURG: And those patrols told you there was very little.
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BEIMPEON: Thare was nothing over there to give uz hardly any
rasistance at all. It was up in the German Ruhr and up to the
north there where we finally did cross that they had a Lot of
anti-aircraft stuff and that sort of thing, But, anyway, that
was 1t, and we sat tight. o©h, two or thres weeks later we went

across with his plan, don't you see,.

BURG: Yes, ves. More the master of the =set piece, ian't he?
SIMPSON: Yeah, that's right.

BURG: Has to have it 2ll lined wp the way he wants it--

SIMPEGN: That's right.

BURG: -=-and will understand it, Well, there's been a lot of

controversy about the decision not to go to Berlin.

SIMPEON: Yas,.

BURG: And we all know that General Elsanhower's idea was that

that tarrain had already been assigned to the Russian zone=-

SIMPSOM: Yeah,

BURG: =--and he did not wish to move in thera., And I guess there
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wad a cartain amount of fear based on intelligence reports that

there was an Alpine redoubt beling constructed.

SIMPSON: ¥Yes, I think that had & tremendous influence on Ganeral

Tigenhower, I'm not sure, but I think it did.

BURG: Well, as an army commander on the spot and across the Rhine—-

weres you now out from Montgomery's command by the way?

SIMPSON: Well, you ssa, I crossed the Rhine with two divisions
initially. The Garman Ruhr is right here; and there's a river
called the Lippe River, I think that runs#-into the Rhines;; just
north of the Ruhr, Now up in there near a littla town called
Wesal is where the British crossed, and I corossed down south of
there with two divisions. And so with thosza two divisions T
built up. And one of my army corps took part in gapturing the

gGerman Ruhr and encircling that Ruhr pocket of about 300,000

Garmans under zﬁﬁnﬂrulfnlﬂmarlﬂhall WlltéEF Model.

Il\"*{,_._,__?"

BiRG: Yeas,
SIMPS0N: You reamenmber that?

DURG: Yeog.
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SIMPSCON: The lst Army sent the corps up, and we surrounded them.
Well, now, while that was done, I took the other two corps, got

across the Bhine, and headed for Berlin and--
BOGRG: Under diractions ko do so?

SIMPSON: Well, yes, bacause Montgomery--vou see, I crossed under
his command--he said--his order was—-"We'll erocss the Rhine; and
we'll play around on the plains of Germany; but we will go as

rapidly as pessible for Berlin." That was his cbjective.

BURG: Was that a written order to you, General, or-- | |

Tl
S

SIMPSON: Yeah, that's right. That was the objective. So we

took off that way, and my army advanced very rapidly and ran away
from the British and everything eslse. We went about, ch, & hundred
miles or so--hundred and twenty miles--in eighteen or nineteen
days. It was really a very rapid advance., So we got to the Elbe
River and got across the Elbe with a bridgehead about, I think,
April llth or 1l2th. And that little bridgehead was knocked back:
but the 83rd Division came along, got a firm bridgehead which we

enlarged to about thirty square miles--1 think--got a pontoon
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bridge across, and were planning to build another one that night.
And on April the 15th I got a message 1n the morning from General
Bradley, who was at Heidelberg. He asked me to get in a plane
and come over and see him right away. He had something to tell

me. When I got therm, he said, "Well, you must stop on the Elbe.

-

You can't go into Barlin."™ \

\ -,
4 0y,
g I By

BURG: How far was Herlin from where your leading units wera?
SIMPSON: Well, around sixty miles. Well, the north corps was
about fifty-three miles from Berlin and was there at Magdeburg,
It was about sixty miles--just about the way we had been going--—
about a day's march really. And this bridgehead was opposed by
kind of a crust of newly formed ocutfits that were putting up
soma opposition; but with another pontoon bridge and another
division or two across, we could have broken throuwgh., I think
we could have been in Berlin in twenty-four hours. But I said,
"Well, where did this forder/ come from?" And he said, "Well,
from General Eisenhower.," wWell, my orders were from Bradley.
You sae, I was transferred from Montgomery's command about
April 4th after we crossed the Rhine on March 23rd--1 think it
was, And my people finally got loose and started advancing around,

oh, April lst or 2nd. And about April 4th I was suddenly ordered



Gen. ¥m. Simpson, 1ll=5=72, Interview #2 Page 110

relieved frow Montgomery's operational commsnd and put back under
Bradley's., Thare wns no change in orders; we just kept going.

And I was cery anxious to capture Berlin, and I knew nothing
about this., general Eisenhowar nor Bradley had told me anything.
General Eisenhowar, T think, had decided sometime bafore he wasn't
going to try to capture Berlin, you know, I knew nothing about it
till this April 15th vhen Bradley told me. And so I was quite
disappointed over that, really; but still 1 understand now that

the =zonas of ocounation had been formed already.
BURG: But you didn't know that--

STMPSON: I didn't, .
:.;'ﬂ‘ e

BURG: =--until you were told. kﬂﬁung

SIMES0M: T knew the mones had been, but T knew nothing about this
other thing--that we would hold off and let the Russians come in

there and taka tha town.
BURG: How close were they? Do you recollect?

SIMPSON: Well, they were pretty closa. They were over on that—-

was it the Oder River? Thay were only thirty or forty miles from
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Berlin, but they had halted there and had been halted for some
time. And as it was, I couid have beat them into Berlin if T

had been allowed to go. But still--

BURG: You're firmly convinced in your own mind that had you
been released to go you could have gotten there bafore the

Russians did?

P
nl

SIMPSON: Oh, yas, easily. (

BURG: NHow wouldn't resistance have stiffened up agam;%“ﬁu as

you got eloser?

SIMPSCH: I don't think so. What was left of the German armies
were over there against the Rusesians except this little crust
that was around me, and a good part of that was pulled away

about the time I was halted. And--I don't know--I had a feeling
that maybe the Germans might have welcomed--what organized things
was left. They were in terrible shape, you know., And with
Hitler there and that--well, it wasn't long after that till he

committed sulcide, you know., They were in chaos, really--almost.

BURG: How about your units that were right up there on the Elbe?

pid they also feel that they could do it?
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SIMPSOM: ©Oh, yes, yes, indeed, 1 had--=lat's see--I had six or

seven divisions on the Elbe River there: the 2nd Armored Division;
the 30th; the B3rd had thes bridgehead: and the 35th., I had two

army corps there and was in very good shape to have gone on and

made the advance. But you see with the occupation having been
decided by that peculiar outfit that did it, you know--and that's one
of the amazing things toc ma about this war: how a group like that
without consulting--T don't think Eisenhower knew anything about it
till he saw the plan--how such a thing like that could happen I

don't know,

BURG: Your feeling was that there should have been no no line ao

far wast or—=-—

SIMPSON: Well, my understanding of that occupation--the way %ﬁ:w;i
Germany was occupled and with Berlin in there and all that--was

that it waa done by &5 group of people in London-——just who they were
1 don't know--and finally came on down as a dirvective, T think,

to BEisenhowar, And I don't know--I haven't really gotten Iinto
that==T don't think he was consulted. That's my own feeling =bout
it. But when it was once decided, he accepted it, you sea, And

then the other thing was--there were twe things—-that way back in--
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let's see, this was Aprily I think back, oh, maybe in March;
possibly before we crossed the Rhine--the question of Barlin

came up. Eisenhower asked Bradley what he thought about it., And
I think maybe that was after this ocecupation thing had come out
tooy I'm not aure. But anyway Bradley remembered the terrific

fight we had at Aachen where the Germans made a stand there.

BIEG: Yaa,

SIMPECM: And he sald, "Well, I think to capture Herlin might cost
us a hundred thousand casualties, It isn't worth it." We were
out to destroy the German army,. HNow that's always our doctrine
in our army: to heck with capitals and =o forthy get the enemy's

army, and you've got everything, don't you see.

2

BURMAE: A Ulysses S, Grant philosophy.

SIMPEON: Yeah, that's right. £Same thing. And that was our

doctrine and our teaching at Lesavenworthand the War Collega and
all that sort of thing. And that's what Eisenhower was thinking
about too. When he got word--that was where this radoubt comes

in=--that the remnante of the german army wmight hole in in the Alpa,
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he wasn't too keen about taking a loss of a hundred thousand troopa
or a4 lot of troops in Berlin vhare eventually you turn it over to

the Russlans—-a good part of it——anyway, don't you see,
BURG: Yuas.

SIMPSON: S0 he wanted %o make sure that that redoubt thing
wouldn't take place. So he =aid, "All right, halt on the Elbe,

and we'll let Patton go on over in that direction," you ses,

BURG: Right, But your personal feeling was that your 9i:h Army

could have got to Berlin?
SIMPEON: Yes. Had it been zllowed to, I'm positive it could,
BURG: Now you had food and fuel and ammunition?

GIMPSONy That's right. {- 9
kS :.\,I --I_,I'

ey o
o] ™

BiRG: Your tanks had been on a drive. Wara they still in condi-

tion to--

SIMPSON: Yes, sir, we were in good shape all the way through.

Let's see, who was this famous advisor to the president?

BURG: Harry Hopkins?
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SIMPSON: Hopkina, Ha mada a2 statement that we'd outrun our
supplies and all that sort of thing. Well, he didn't know what

he was talking about because my army was in good shape, the

supplies were in good shape, and we could have gone right on te
Berlin and put up a darned good show. We'd crossed the Rhine

there and builf brdidges across. I had even railroads coming

down into my area, you see, carrying supplies. And I had--I don't
know how many--these big ten ton truck companies--hundreds of them--
with supplies. And we had advanced very rapidly; but we had main-

tained our sajJuipment, and we had good supplies thera.
BURG: And your losses [n vehicles and man had been light--
SIMPEON: Yes, vary lght.

BRG: =—0n the drive to the Elbe?

|
1.
W

SIMPSON: That's right. The resistance was sketchy, don't you

know. The Germans were disorganized all the way through there.
BURG: And at the Elbe there was nothing in front of you at all?

SIMPSON: Well, ves, we had this--

BURG: Or very little?
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SIMPSON: Ae I say, wa ware west of the Elbe on the west bank,
bat we had s bridgehaad across there with one pontoon bridgs
acroes and ancther one to be built that night and anothar corpe
up., oh, about twenty or thirty milez to the north gatting ready
to cross that samo night with very little opposition up thera.
so I think we could have plowed across there within twenty-fouxr

hoursand been in Berlin in twenty-four to forty=-sight hours saeily.

AUEG: Now would you have sean sny problam as you came Up on
Berlin in contacting the Russian troops? Do you supposs there
~ould have besn incidents of the two ormies clashing? ﬁff_hmn
i H
SIMPSON: Wall, there might have beesn if we had gona on int;EEbF
Berlin--If we'd have gone up thers and crashed into the eity
jtmalf--bacause the Fussians might have come in to mest op there.
And we would have had to have been on the lookout for somathing

like that.

BURG: Right. BSut, basically, you don't think it would have cost

tha hundred thousand cesualties that--
EIMPEOM: No, I don't, no.

BURA: -=that thay thought.
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SIMPEON: Hot at that time; the situation had changed. But still

that's all conjecture now. It's water over the dam.
BIRG: Sura,

SIMPS0ON: The decision was made to stop there, and--I don't know——
I think maybe Eisenhower was right under the circumstances the way
it was to decide what he did decide. The one big thing about it
in wy opinion is that if we ever get mixed up in another big war
we ought to have a political section with the GEHO that would ba
loocking forward into what the political situatien might be later

on, don't you see,

BURG: Was it your feeling that the British did a bettar job in
—

this raspect than we d4id? f 2

| -
]

SIMPSON: Well, I think they did, but they sure as haell slipped up
on this thing here because this occupation of Germany--now maybs
that met with their approvsl, I don't know=-but the occupation of
Garmany--the way it worked out with these Sfzones/ and with the
damned Russians coming in there the way they did--you see, it was
just made to order for them in the final analysis to eclosa in there

and take East Germany znd Poland and the rest of it. I don't know.
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It seemed to me like the Allies, the British and ourselves, =lipped
up on that occupational thing, And I've heard that Roosevelt =t
one time drew & line ot what ha thought the occupation should ba
that was guite different from the one that came out. But it W
just a linme. He =aid, “Thiz i= thea way I think it ought to bae."

And I don't know. I've heard it got lost in the file somewhera,

BURG:; Was it your view, General Simpson, that you should have

pushed on, on that broad front, until you were in contact with

the Russians wherever that occurred? f' h
|_I I-:\: A _:L_. .I
iaan A

EIMPSON: Well, yes, under certain other circumstances, but not
with this picture here. I think we did right to stop there on

the Elbe, really, you know, becsuse had I advanced into Berlin

aven with very little loss we'd still have had to pull back and
let the Russians come in there, you know., A&s it was, they

occcupled about half of it,
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